
 
 
 

2. ∆ΕΠΠΣ – ΑΠΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΑΙ∆ΙΩΝ ΜΕ ΒΑΡΙΑ 
ΝΟΗΤΙΚΗ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΗ ΠΟΥ ΦΟΙΤΟΥΝ ΣΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

 

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
«Σκοπός του Νηπιαγωγείου σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία είναι να βοηθήσει τα νή-

πια να αναπτυχθούν σωµατικά, συναισθηµατικά, νοητικά και κοινωνικά µέσα το πλαίσιο των 
ευρύτερων στόχων της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης» (∆ΕΠΠΣ-ΑΠΣ για 
το Νηπιαγωγείο, 2002, 1). Το ∆ΕΠΠΣ για το Νηπιαγωγείο προτείνει προγράµµατα σχεδιασµού 
και ανάπτυξης δραστηριοτήτων για τη Γλώσσα, τα Μαθηµατικά, τη Μελέτη του Περιβάλλο-
ντος, τη ∆ηµιουργία και Έκφραση (Εικαστικά, ∆ραµατική Τέχνη, Μουσική, Φυσική Αγωγή) και 
Πληροφορική.  

Αντίστοιχα «Σκοπός του Πλαισίου Αναλυτικού Προγράµµατος Ειδικής Αγωγής (Π.Α.Π.Ε.Α.) 
είναι η υποστήριξη των Ατόµων µε Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες (ΑµΕΕΑ), ώστε να προα-
χθούν σωµατικά, νοητικά, συναισθηµατικά, κοινωνικά, ηθικά και αισθητικά στο βαθµό που οι 
δυνατότητές τους επιτρέπουν και τελικά να ενταχθούν στο σχολικό και στο κοινωνικό περι-
βάλλον, µέσα σε κλίµα ισοτιµίας, ελευθερίας, ασφάλειας και σεβασµού της προσωπικότητάς 
τους» (Π. ∆.301/96, 1) 

Τόσο το ∆.Ε.Π.Π.Σ. όσο και το Π.Α.Π.Ε.Α. φαίνεται να βασίζονται σε κοινό παρονοµαστή 
όσον αφορά το σκοπό. Παράλληλα, είναι αξιόλογο ότι όσον αφορά το το ∆.Ε.Π.Π.Σ. γίνεται 
για πρώτη φορά προσπάθεια να ακολουθηθεί µια κοινή γραµµή τόσο για τη Γενική όσο και 
για την Ειδική Εκπαίδευση. Ενώ πρωτοπορία αποτελεί επίσης για τα ελληνικά δεδοµένα η δι-
αµόρφωση ενός Αναλυτικού Προγράµµατος Ειδικής Αγωγής για την Προσχολική Ηλικία. 

Λόγω της ιδιαιτερότητας της αναφερόµενης οµάδας µε την οποία θα ασχοληθούµε παρα-
κάτω, θα πρέπει να δοθεί έµφαση στους τοµείς εκείνους που θα προάγουν βάσει των ικανο-
τήτων των παιδιών µε βαριά νοητική καθυστέρηση την κοινωνικοποίησή και την αυτοπραγ-
µάτωσή τους. 

Ιδιαίτερα στην ηλικία των 4 –7 ετών κατά την οποία το παιδί εντάσσεται για πρώτη φορά 
σε µια οµάδα (µετά την οικογένεια) είναι πολύ σηµαντικό να ενεργοποιηθούν εκείνοι οι µηχα-
νισµοί µάθησης, αντίληψης και σκέψης που θα αποτελέσουν θεµέλιο για την περαιτέρω εκ-
παίδευση του παιδιού αποβλέποντας στη µελλοντική του σχολική και κοινωνική ένταξη. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα Γνωστικά Αντικείµενα του ∆.Ε.Π.Π.Σ., του Αναλυτικού Προγράµ-
µατος της Προσχολικής Αγωγής και το Π.∆. 301/96 για την Ειδική Αγωγή προτείνεται η ε-
φαρµογή των εξής Γνωστικών Αντικειµένων για τα παιδιά ηλικίας 4-7 ετών µε βαριά νοητική 
καθυστέρηση: 

1. Βίωση του Εαυτού  
2. Αυτοεξυπηρέτηση και Υγιεινή Σώµατος 
3. Εισαγωγή στη ∆όµηση της Επικοινωνίας (Γλώσσα) 
4. Εισαγωγή στη ∆όµηση της Μαθηµατικής Σκέψης (Μαθηµατικά) 
5. Σχέση και Αλληλεπίδραση µε το Περιβάλλον  
6. ∆ηµιουργία - Έκφραση  
 

Τόσο η ονοµασία όσο και η επιλογή αυτών έχει γίνει µε γνώµονα την άµεση και 
δυνατή προαγωγή της ανάπτυξης των παιδιών µε βαριά νοητική καθυστέρηση αλλά 
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και την κατανόηση από πλευράς του εκπαιδευτικού της αµεσότητας του έργου του 
για την καθηµερινή ζωή του παιδιού.  

 

2.2. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 

2.2.1. ∆ιδακτικό πλαίσιο 
Σκοπός της εκπαίδευσης των ατόµων µε βαριά νοητική καθυστέρηση είναι να επιτευχθεί ο 

καλύτερος δυνατός τρόπος επαφής και σχέσης µε τον κόσµο. Η µορφή των δραστηριοτήτων 
είναι ανοιχτή και προσαρµοσµένη στην ιδιαιτερότητα (ατοµικότητα) του κάθε παιδιού, καθώς 
στη βαριά νοητική καθυστέρηση χαρακτηριστικό είναι η απουσία µιας σταθερά δοµηµένης 
συµπεριφοράς. Τις περισσότερες φορές οι παιδαγωγικές αποφάσεις που σχετίζονται µε τους 
διδακτικούς στόχους, τα περιεχόµενα, τις µεθόδους και τα µέσα, παίρνονται κατά τη διάρκεια 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας και σχετίζονται άµεσα µε το δυναµικό του παιδιού και τη σχέση 
που καταφέρνει ή δεν καταφέρνει να αναπτύξει το παιδί µε το διδακτικό υλικό ή µε την/ τον 
εκπαιδευτικό. Μέσα σε µια ατµόσφαιρα εµπιστοσύνης και ασφάλειας µπορεί η/ ο εκπαιδευτι-
κός να θέσει τις βάσεις για µια σχέση µε το παιδί (επικοινωνία) και να είναι έτοιµη/ -ος ανά 
πάσα στιγµή να αναδιαµορφώσει το πλαίσιο των δραστηριοτήτων βάσει των τυχόν νέων κα-
ταστάσεων που µπορεί να προκύπτουν (ευελιξία). Ως επί το πλείστον η δοµή των δραστηριο-
τήτων θα πρέπει να ανταποκρίνεται στην καθηµερινή ζωή (εγγύτητα στη ζωή) και να εξα-
σφαλίζει µια συνέχεια µέσα από την επιλογή των στόχων (συνοχή), που µε τη σειρά τους θα 
προσβλέπουν στην «ολόπλευρη και ισόρροπη ανάπτυξη του παιδιού» σε όλους τους τοµείς 
ανάπτυξης (ολότητα).  

 

2.2.2. Μορφή και δοµή της διδασκαλίας 
Η διδασκαλία στη συγκεκριµένη περίπτωση περιλαµβάνει όλες τις παιδαγωγικές καταστά-

σεις από τη φροντίδα και υγιεινή µέχρι και εξατοµικευµένες παρεµβάσεις. Για τη διαµόρφωση 
και οργάνωση λειτουργικά αποδεκτών παιδαγωγικών καταστάσεων προς όφελος του διδακτι-
κού έργου πρέπει να ληφθούν υπόψη:  

• η ηλικιακή προσαρµογή των δραστηριοτήτων και των απαιτήσεων 
• ο ατοµικός µαθησιακός χαρακτήρας του κάθε παιδιού  
• η σωµατική του ανάπτυξη και οι κινητικές ικανότητές του 
• η κοινωνικο-συναισθηµατική συµπεριφορά του και 
• η οργάνωση της τάξης-αίθουσας 
Ως χώρος διδασκαλίας δε νοείται µόνο η αίθουσα του Νηπιαγωγείου αλλά και η αυλή ή 

οποιοσδήποτε άλλος χώρος χρησιµοποιείται για τη διεξαγωγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας 
(όπως η τουαλέτα για την αυτοεξυπηρέτηση). Ο χώρος θα πρέπει να παρέχει στο παιδί τα 
απαιτούµενα ερεθίσµατα για αυτοοργάνωση (χαλάρωση, κινητική δράση, παιχνίδι, µάθηση 
µέσα από τις αισθήσεις). Σηµαντικό είναι η διδασκαλία να σχετίζεται µε λειτουργικές κατα-
στάσεις καθηµερινής ζωής αποβλέποντας στην αµεσότητα και βιωσιµότητα των δραστη-
ριοτήτων. Ως επί το πλείστον, η µορφή διδασκαλίας καθορίζεται από το δυναµικό των παι-
διών ξεκινώντας από ατοµικές και προχωρώντας σε οµαδικές δραστηριότητες (καλωσόρισµα 
στην τάξη κατά τη διάρκεια της προσέλευσης, αποχαιρετισµός κατά τη διάρκεια της αποχώ-
ρησης, ώρα φαγητού, παιχνίδι, ελεύθερες και οργανωµένες δηµιουργικές δραστηριότητες). 
Ακόµα όµως και η συµµετοχή σε οργανωµένες δραστηριότητες θα πρέπει να γίνεται σταδιακά 
µέσα από εξατοµικευµένη ενισχυτική στήριξη.  
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2.2.3. Στοιχεία εφαρµογής εξατοµικευµένου εκπαιδευτικού προγράµµατος 
Καθώς το Νηπιαγωγείο αποτελεί µια πρώτη µορφή κοινωνικοποίησης το παιδί µαθαίνει να 

συµβιώνει, να συνυπάρχει, να αποδέχεται και να αλληλεπιδρά. Λόγω όµως της ιδιαιτερότητας 
των παιδιών είναι απαραίτητη η εξατοµικευµένη παρέµβαση προκειµένου η/ ο εκπαιδευτικός 
να εξασφαλίσει σταθερότητα στις ικανότητες που αποκτά σταδιακά το παιδί. Για αυτό, πρώ-
τα-πρώτα, η παρακολούθηση του διδακτικού προγράµµατος του Νηπιαγωγείου από ένα παιδί 
µε βαριά νοητική καθυστέρηση προϋποθέτει µια προσεγµένη και λειτουργική διαµόρφωση 
του χώρου. Οι ονοµαζόµενες «γωνίες» στο χώρο του Νηπιαγωγείου είναι ιδιαίτερα λειτουργι-
κές, καθώς η/ ο Νηπιαγωγός έχει τη δυνατότητα να δουλέψει σε αυτές µε το παιδί εξατοµι-
κευµένα προκειµένου να το ενισχύσει σε τοµέα που υστερεί ή για να ελέγξει το επίπεδο κα-
τάκτησης κάποιου συγκεκριµένου εκπαιδευτικού στόχου. Για παράδειγµα, η γωνιά της µουσι-
κής δίνει ακουστικά ερεθίσµατα και βοηθά το παιδί να πειραµατιστεί µε ήχους γνωστούς και 
µη, να δοµήσει κινήσεις για την παραγωγή του ήχου, να µιµηθεί δοσµένο ρυθµικό µοτίβο.  

 Η επιλογή αυτών των γωνιών δράσης και απασχόλησης αποφασίζεται από τη/ το Νηπια-
γωγό βάσει των αναγκών της οµάδας και των προδιαγραφών για εξατοµικευµένη παρέµβαση. 
Κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς είναι καλό να προστίθενται ή να αποµακρύνονται κά-
ποιες γωνίες προκειµένου να δοθούν περισσότερες εµπειρίες στο παιδί. Απαραίτητο όµως εί-
ναι να διατηρούνται στο χώρο κάποιες σταθερές γωνίες, οι οποίες εξυπηρετούν τις ατοµικές 
ανάγκες των παιδιών, όπως χαλάρωση. Άλλωστε για να µπορέσει να λάβει χώρα ένα εξατοµι-
κευµένο πρόγραµµα θα πρέπει τα άλλα παιδιά να απασχολούνται σε κάποια από τις άλλες 
γωνίες (σε περίπτωση έλλειψης προσωπικού), για παράδειγµα στη γωνία «χαλάρωσης» ή στη 
γωνία «κίνησης» χωρίς να αποσπάται η προσοχή του παιδιού, µε το οποίο απασχολείται η/ ο 
Νηπιαγωγός. 

 

2.2.4. Ο ρόλος των γονέων  
Η εµπλοκή των γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία κρίνεται απαραίτητη. Οι συζητήσεις 

µε τους γονείς είναι σηµαντικές για τη συγκέντρωση πληροφοριών που θα βοηθήσουν την 
καλύτερη οργάνωση της µορφής της διδασκαλίας. Καθώς απώτερος σκοπός του µαθήµατος 
είναι η δοµή ενός καθηµερινού ρυθµού στη ζωή του παιδιού, η γνώση κάποιων συνηθειών 
της ζωής του στο σπίτι και µη λεκτικών µορφών επικοινωνίας βοηθά στην καλύτερη προσαρ-
µογή του παιδιού στην τάξη, όταν η/ ο εκπαιδευτικός τα υιοθετεί, αλλά και συµβάλλει στη 
διαµόρφωση µιας σχέσης εµπιστοσύνης µεταξύ τους. Οι γονείς είναι αυτοί που ξέρουν καλύ-
τερα τις προτιµήσεις, τις αδυναµίες, συµπάθειες και αντιπάθειες των παιδιών τους. 

Η µετάβαση του παιδιού στο Νηπιαγωγείο µπορεί να είναι δύσκολη και για τους ίδιους 
τους γονείς, καθώς είναι συχνή η υπερευαισθησία τους απέναντι στα παιδιά τους, που έχουν 
τόσο µεγάλη ανάγκη από βοήθεια. Επίσης αρκετά συχνά οι οικογένειες παιδιών µε βαριά νοη-
τική καθυστέρηση αντιµετωπίζουν προβλήµατα κοινωνικής αποδοχής και προσαρµογής και 
εποµένως η ένταξη των παιδιών τους σε έναν οργανωµένο εκπαιδευτικό χώρο τους γεµίζει 
χαρά και τους δίνει δύναµη. Έτσι οι πληροφορίες που µπορούν να δοθούν στους γονείς από 
την εφαρµογή και επιτυχή διεκπεραίωση δραστηριοτήτων για παράδειγµα στον τοµέα της 
αυτοεξυπηρέτησης βοηθούν στη γενίκευση και µεταφορά των κεκτηµένων ικανοτήτων στο 
χώρο του σπιτιού και ενισχύουν την εικόνα του παιδιού απέναντι στους γονείς, δίνοντάς τους 
κίνητρα για µια πιο συστηµατική απασχόληση µε το παιδί.  

Το δύσκολο και επίπονο αυτό έργο επιτυγχάνεται µόνο µέσα από τον εβδοµαδιαίο και µη-
νιαίο προγραµµατισµό. Η σωστή συνεργασία µε τους γονείς µπορεί να βοηθήσει στην ανα-
τροφοδότηση και αναπροσαρµογή του προγράµµατος ή ακόµα και στην επιλογή του υλικού. 
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2.3. ∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ 
 

2.3.1. Προδιαγραφές διδακτικού υλικού 
 Το διδακτικό υλικό πρέπει αρχικά να µην είναι διαφορετικό από αυτό που γνωρίζει και 

χρησιµοποιεί το παιδί στην καθηµερινή του ζωή. Πρέπει δηλαδή να του είναι οικείο, να έχει 
χαρακτηριστικά ή ιδιότητες, ώστε να το αναγνωρίζει σε διαφορετικούς χώρους και να κατα-
νοεί τον τρόπο χρήσης και τη λειτουργία του (π.χ. το κουτάλι). Απαραίτητο είναι επίσης να 
προσαρµόζεται στις δυνατότητες του παιδιού ανάλογα φυσικά µε το στόχο που τίθεται κάθε 
φορά. Για παράδειγµα, εάν ο στόχος είναι το παιδί να µάθει να πίνει (γνωστικό αντικείµε-
νο:αυτοεξυπηρέτησης) µπορεί να χρησιµοποιηθεί ένα ποτήρι µε λαβές, καθώς η αδρή και λε-
πτή κινητικότητα µπορεί να εξασκηθεί µέσα από ψυχοκινητικές δραστηριότητες (γνωστικό 
αντικείµενο: βίωση του εαυτού) ή µέσα από την αλληλεπίδραση µε διαφορετικό υλικό (γνω-
στικό αντικείµενο: επαφή και γνωριµία µε το περιβάλλον).  

Σηµαντικό είναι επίσης να ελέγχεται ο βαθµός επικινδυνότητας στην περίπτωση που ένα 
παιδί βάζει το υλικό πρώτα στο στόµα του. ∆ηλαδή να µην αποτελείται από µικρά κοµµάτια, 
ενώ η χρήση του από το παιδί θα πρέπει να γίνεται µε την παρουσία της/ του εκπαιδευτικού. 
Αναµφίβολα η/ο Νηπιαγωγός πρέπει να γνωρίσει, µέσα από συστηµατική παρατήρηση ή µετά 
από συζήτηση µε τους γονείς, κατά πόσο κάποιο υλικό είναι ή όχι επιθυµητό/ αρεστό από το 
παιδί. Προκειµένου η/ο Νηπιαγωγός να εξασφαλίσει µια επικοινωνιακή σχέση µε το παιδί, 
πρέπει να του προσφέρει υλικό που να ενισχύει αυτό το στόχο.  

 

2.3.2. Αξιοποίηση Νέων Τεχνολογιών 
Οι Νέες Τεχνολογίες είναι ένας σηµαντικός και αξιόλογος νεωτερισµός στο χώρο της εκ-

παίδευσης. Η εφαρµογή τους αποσκοπεί στην επίτευξη ενός καλύτερου τρόπου επικοινωνίας. 
Υπάρχουν συγκεκριµένες µέθοδοι παρέµβασης µέσω του Η/Υ για την εφαρµογή των οποίων 
είναι απαραίτητη η συνεχής επιµόρφωση της/ του Νηπιαγωγού. Για πολλούς αυτό µπορεί να 
αποτελεί πολυτέλεια αλλά ήδη σε πολλές χώρες ο Η/Υ αποτελεί απαραίτητο υλικό στήριξης 
σε επίπεδο επικοινωνίας (Facilitated Communication/ Unterstützte Kommunikation). Ο συν-
δυασµός οπτικο-ακουστικών µέσων ενισχύει το παιδί µε βαριά νοητική καθυστέρηση στην 
ανάπτυξη λεκτικής και µη λεκτικής επικοινωνίας. 

 

2.4. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 

2.4.1.  Χαρακτηριστικά στοιχεία της αξιολόγησης 
Ένα βασικό στάδιο της εκπαιδευτικής διαδικασίας είναι η αξιολόγηση, που όσο πιο συστη-

µατική και οργανωµένη µπορεί να είναι τόσο πιο δυναµικά σηµαντικά είναι τα αποτελέσµατά 
της. Η αξιολόγηση αφορά κάθε παιδί µονωµένα, την οµάδα στο σύνολό της και την εκπαι-
δευτική διαδικασία. Αποβλέπει στην εκτίµηση των δυνατοτήτων των παιδιών µε απώτερο 
σκοπό την ανατροφοδότηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας και την επανεκτίµηση των δυνα-
τοτήτων των παιδιών για έναν περαιτέρω σχεδιασµό των δραστηριοτήτων.  

Η δοµή των δραστηριοτήτων στο Νηπιαγωγείο δεν προάγει µια τυποποιηµένη µορφή µά-
θησης και για αυτό µιλώντας για αξιολόγηση δε γίνεται λόγος για αξιολόγηση της επίδοσης 
και απόδοσης των παιδιών σε κάποια «µαθήµατα». Επιπλέον ιδιαίτερα για το χώρο της Ειδι-
κής Παιδαγωγικής µια παιδαγωγική και ψυχολογική αξιολόγηση πρέπει να συµπεριλαµβάνει τα 
χαρακτηριστικά στοιχεία του παιδιού και να δίνει µια ολοκληρωµένη εικόνα της προσωπικότη-
τάς του. 
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2.4.2.  Μορφές αξιολόγησης 
Αναφορικά µε τις µορφές αξιολόγησης υιοθετούνται οι προτεινόµενες του ∆ΕΠΠΣ: αρχική 

ή διαγνωστική αξιολόγηση, σταδιακή ή διαµορφωτική αξιολόγηση και τελική ή συνολική αξιο-
λόγηση. Η αρχική ή διαγνωστική αξιολόγηση βοηθά τη/ το Νηπιαγωγό να διαµορφώσει µια 
εικόνα για τις δυνατότητες του παιδιού, να εντοπίσει τυχόν δυσκολίες προσαρµογής και να 
ελέγξει τη λειτουργικότητα του χώρου. Αυτή η πρώτη µορφή αξιολόγησης είναι η πιο σηµα-
ντική, καθώς αυτή θα καθορίσει όλο το πλαίσιο οργάνωσης των δραστηριοτήτων. Ειδικά για 
τα παιδιά που έρχονται για πρώτη φορά στο Νηπιαγωγείο σε αυτήν την αρχική εκτίµηση θα 
πρέπει η/ ο Νηπιαγωγός να αφιερώσει όσο περισσότερο χρόνο θεωρεί αναγκαίο. Η σταδιακή 
ή διαµορφωτική αξιολόγηση αποτελεί εκείνη τη µορφή που θα επισηµάνει τη σωστή ή µη ε-
πιλογή των στόχων διδασκαλίας, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα για αναδόµηση και αναδια-
µόρφωση του πλαισίου. Τέλος, µε την τελική ή συνολική αξιολόγηση γίνεται σύγκριση των 
καταστάσεων, γεγονότων και ικανοτήτων των παιδιών στους διάφορους τοµείς ανάπτυξης. 

Οι µορφές αυτές θα πρέπει να γίνονται σε τρία επίπεδα: σε ατοµικό για το κάθε παιδί, σε 
οµαδικό αναφορικά µε τη δυναµική και αλληλεπίδραση της οµάδας και σε επίπεδο εκπαιδευ-
τικής διαδικασίας, όσον αφορά δηλαδή την επιλογή του διδακτικού υλικού, των στόχων δι-
δασκαλίας.  

2.4.3. Τεχνικές αξιολόγησης 
Η αξιολόγηση πρέπει να γίνεται περιγραφικά µε χαρακτηρισµούς που να ενισχύουν τη 

σωστή εκτίµηση των δυνατοτήτων των παιδιών και να µη φέρνουν στο προσκήνιο τις αδυ-
ναµίες του. Για παράδειγµα, ο έλεγχος των ικανοτήτων µε εκφράσεις όπως «κατέχει – δεν 
κατέχει» ή «ναι – όχι» δε δίνει µια εικόνα του παιδιού, ως ολότητας που δρα και αλληλεπιδρά 
µέσα σε έναν παιδαγωγικό χώρο. Η/Ο Νηπιαγωγός µέσα από συστηµατική παρατήρηση κα-
ταγράφει στοιχεία, καταστάσεις, γεγονότα που θεωρεί σηµαντικά για αυτήν/-όν αλλά και για 
το ίδιο το παιδί. Η ιδιαιτερότητα της κατηγορίας αυτής καθιστά πολλές φορές λειτουργικά 
αδύνατο να επιτευχθεί κάποιος στόχος µέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα προκειµένου να αι-
σθανθεί η/ο Νηπιαγωγός ότι έχει καταφέρει κάτι. Τα βήµατα ανάπτυξης του παιδιού είναι α-
πειροελάχιστα και εποµένως η αξιολόγηση είναι ακόµα πιο δύσκολη, καθώς πρέπει να ελέγχο-
νται οι πιο λεπτοµερείς αλλαγές. Ακόµα και ένα βλέµµα του παιδιού κάποια δεδοµένη στιγµή 
προς την/ τον Νηπιαγωγό µπορεί να σηµαίνει πολλά. Στη δεδοµένη στιγµή αυτό που µετρά 
είναι όχι µόνο η αντίδραση του παιδιού αλλά και το περιβαλλοντικό και διαπροσωπικό πλαίσιο 
που προκάλεσε τη συγκεκριµένη αντίδραση. Το βλέµµα είναι ένα υλικό εκτίµησης για την/τον 
Νηπιαγωγό όπως σε κάθε άλλη περίπτωση θα µπορούσε να είναι µια ζωγραφιά ή ένα δείγµα 
γραφής. Η αξιολόγηση θα πρέπει να κινείται στο εύρος των γνωστικών αντικειµένων που πε-
ριγράφονται στο αναλυτικό πρόγραµµα έτσι ώστε να υπάρχει αντιστοίχιση.  

2.4.4. Φάκελος αξιολόγησης 
Όλο αυτό το υλικό αξιολόγησης, συζήτησης µε τους γονείς ή και κάποιο άλλο βοηθητικό 

ή εκπαιδευτικό προσωπικό συγκεντρώνεται σε ένα φάκελο στον οποίον έχουν πρόσβαση όλοι 
οι προαναφερόµενοι. Ο φάκελος εµπεριέχει ταξινοµηµένα χρονολογικά όλα τα φυλλάδια πα-
ρατήρησης – σηµειώσεων της/ του Νηπιαγωγού και το υλικό καταγραφής γεγονότων. Μέσα 
στο φάκελο υπάρχει επίσης η διάγνωση, αξιολόγηση και κατάταξη από το Κ.∆.Α.Υ και οποια-
δήποτε άλλα στοιχεία παρέχουν οι γονείς από άλλη πηγή (όπως παραδείγµατος χάριν, ιατρικό 
ιστορικό). Σκοπός είναι ο φάκελος αυτός να παρέχει µια όσο το δυνατόν ολοκληρωµένη εικό-
να της κατάστασης και ανάπτυξης του παιδιού στους διάφορους τοµείς. Η δηµιουργία ενός 
ηλεκτρονικού φακέλου αξιολόγησης και η χρήση προγραµµάτων σύγκρισης κάποιων δεδοµέ-
νων µπορεί να βοηθήσει πιο συστηµατικά το έργο του εκπαιδευτικού. 
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2.5.  ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΒΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΑΥΤΟΥ 
 
Κεντρικός σκοπός αυτού του γνωστικού αντικειµένου είναι να βιώσει το παιδί τον εαυτό 

του λαµβάνοντας υπόψη το σώµα του, ως Όλο µέσα από αισθητηριακές και αντιληπτικές δο-
µές. Η/ Ο Νηπιαγωγός µέσα από διάφορες δραστηριότητες προσπαθεί να δοµήσει και να ε-
δραιώσει µια σταθερή σχέση µε το παιδί. Βασική προϋπόθεση είναι η διαµόρφωση µιας συ-
ναισθηµατικής κατάστασης που θα προάγει την ευεξία. Η σωµατική επαφή και οι δυνατότη-
τες σωµατικής έκφρασης προκαλούν αντιδράσεις που αναδεικνύουν την ανάγκη του παιδιού 
να αισθανθεί ολοκληρωµένο άτοµο. Το σώµα λειτουργεί ως το πιο σηµαντικό και µοναδικό 
πεδίο µάθησης. Μέσα από δραστηριότητες που σχετίζονται µε το σώµα το παιδί βάσει των 
αναγκών του διαφοροποιεί τις ικανότητές του στους διάφορους τοµείς ανάπτυξης και αντί-
ληψης. Για την εκπλήρωση των στόχων αυτού του γνωστικού τοµέα είναι απαραίτητο να 
ληφθεί υπόψη η θέση/ στάση του σώµατος του παιδιού, προκειµένου να λάβει τα µηνύµατα 
και ερεθίσµατα σύµφωνα µε τους στόχους. Η κατάλληλη θέση/ στάση του σώµατος σχετίζε-
ται άµεσα µε τη σωµατική-κινητική δοµή του παιδιού, τη µορφή της αναπηρίας και θα πρέπει 
απαραιτήτως να συζητείται µε κάποιο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό (φυσικοθεραπευτή, ερ-
γοθεραπευτή), αν υπάρχει στο χώρο της Σχολικής Μονάδας και αν δεν υπάρχει µε κάποια ει-
δικότητα που παρακολουθεί το παιδί εκτός σχολικού ωραρίου. Όλες οι δραστηριότητες είτε 
υπάρχει είτε όχι λεκτική επικοινωνία συνοδεύονται λεκτικά µε έναν χαµηλό, σταθερό τόνο ή 
ακόµα και µε τραγούδι. Απαραίτητο είναι να παρατηρούνται οι αντιδράσεις του παιδιού και να 
ελέγχεται κατά πόσο χρειάζεται να εντατικοποιηθεί, να διακοπεί ή να αναδιαµορφωθεί το 
πλαίσιο της δραστηριότητας. Ουσιαστικά οποιοδήποτε υλικό δε θα πρέπει να χρησιµοποιείται 
παραπάνω από 15’ µε 20’ λόγω της κόπωσης των αισθητηριακών ερεθισµάτων. 
Λειτουργικές καταστάσεις στην καθηµερινή ζωή: Το συγκεκριµένο γνωστικό αντι-

κείµενο έχει άµεση σχέση µε την καθηµερινή ζωή του παιδιού, καθώς βοηθά το παιδί να οι-
κειοποιηθεί το περιβάλλον. Αυτό σηµαίνει ότι τόσο το υλικό όσο και η επιλογή των δραστηρι-
οτήτων θα γίνονται µε γνώµονα το ήδη γνωστό και άµεσο περιβάλλον του παιδιού. Οριοθε-
τώντας το πλαίσιο των δυνατοτήτων του µαθαίνει να ανταποκρίνεται άµεσα στα ερεθίσµατα 
που λαµβάνει. Συγχρόνως οι δραστηριότητες αυτές ενισχύουν την αυτοεικόνα µέσα από το 
µοναδικό όργανο που έχει αποκλειστικά στη διάθεσή του, το σώµα του. Η γνώση των δυνα-
τοτήτων του σώµατος βοηθά γενικότερα στην κατάκτηση δεξιοτήτων που προάγουν έναν 
καλύτερο τρόπο επικοινωνίας και διαµόρφωσης σχέσεων µε το άµεσο και έµµεσο περιβάλλον.  

 

ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
 
 
 
 
Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από το σώµα 

 
 
 
 
 
 

Η/ Ο Νηπιαγωγός µέσα από µια χαλαρή, 
ευχάριστη και άνετη ατµόσφαιρα σε ε-
λεύθερες ή οργανωµένες δραστηριότη-
τες δίνει στο παιδί τη δυνατότητα µε 
λεκτική περιγραφή και φυσική καθοδή-
γηση: 

 
Να βιώσει το σώµα του µέσα από το 
δέρµα του 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
► Να έρθει το δέρµα του παιδιού σε 
επαφή µε διαφορετικό υλικό: 1) Η/ Ο 
Νηπιαγωγός πλένει τα µέρη του σώµα-
τος του παιδιού µε διάφορα είδη από 
σφουγγάρια. 2) Η/Ο Νηπιαγωγός αλεί-
φει το σώµα του µε διάφορα λάδια, ή 
κρέµες  
► Να αντιδρά σε δερµατικά ερεθίσµα-
τα: 1) Να αγγίζει διαφορετικό υλικό και 
να εκφράζει προτιµήσεις 2) Να βιώσει 
την αλλαγή της θερµοκρασίας σε διά-

 11



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από  το σώµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Να βιώσει το σώµα του µέσα από διά-
φορες στάσεις (κιναισθησία) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αντιλαµβάνεται ήχους και θορύβους 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

φορα µέρη του σώµατός του. Βάζει το 
ένα χέρι του σε µια λεκάνη µε κρύο νε-
ρό και το άλλο σε ζεστό νερό 

 
► Να αποκτήσει εµπειρίες και να αυτε-
νεργεί σε διαφορετικές θέσεις του σώ-
µατος: σε πρηνή θέση, σε πλάγια θέση, 
σε καθιστή θέση κ.λπ.  
► Να αποκτήσει εµπειρίες µέσα από 
κινήσεις του σώµατος και να τις αντι-
λαµβάνεται: σε τραµπολίνο, σε κούνια, 
σε στρώµατα από διαφορετικό υλικό 
(νερό, πούπουλα, αέρα) κ.λπ. 
► Να εξασκείται στην ισορροπία σε α-
σταθές επίπεδο: τοποθετούνται το ένα 
πάνω στο άλλο πολλά µαξιλάρια και 
προσπαθεί να ισορροπήσει σε διάφορες 
θέσεις (ξαπλωµένο, καθισµένο, στα γό-
νατα κ.λπ.) 
► Να κάνει αυτόνοµα αλλαγές στη θέση 
του σώµατός του: η/ ο Νηπιαγωγός δι-
αµορφώνει άβολες σωµατικές – κινητι-
κές στάσεις/ θέσεις του σώµατος του 
παιδιού, ώστε το παιδί να ενεργήσει 
προς την επαναφορά του σώµατός του 
σε µια πιο βολική θέση 

 
► Να αντιλαµβάνεται και να αντιδρά σε 
ακουστικά ερεθίσµατα: 1) Να αποκτήσει 
εµπειρίες παλµικών κινήσεων/ δονήσε-
ων 2) Να αντιλαµβάνεται ήχους και θο-
ρύβους και να αντιδρά. Για παράδειγµα 
να δίνονται αρκετά διαφοροποιηµένα 
παλµικές κινήσεις, όπως δονήσεις που 
µεταφέρονται µέσα από νερό. 3) Να ε-
ντοπίζει την πηγή του ακουστικού ερε-
θίσµατος. 4) Να δίνονται στο παιδί διά-
φορα ακουστικά ερεθίσµατα και να πα-
ρατηρούνται οι αντιδράσεις του 
► Να αποκτήσει µουσικά βιώµατα: 1) 
Να βιώνει απλά ρυθµικά µοτίβα όπως οι 
χτύποι της καρδιάς. Η/ Ο Νηπιαγωγός 
κινείται ρυθµικά µαζί µε το παιδί στο 
ρυθµό του χτύπου της καρδιάς του. 2) 
Να ακούει µουσική και να συµµετάσχει 
κινητικά 3) Να ακούει µουσική και να 
συµµετάσχει ηχητικά µε τη φωνή του 
µε ό,τι ήχους / συλλαβές µπορεί να πα-
ράγει. 

 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: ∆ηµιουρ-
γία-Έκφραση (στοιχεία του µουσικού 
ήχου), Σχέση και Αλληλεπίδραση µε το 
Περιβάλλον (να εκτελεί για κάποιο χρο-
νικό διάστηµα µια εργασία), Εισαγωγή 
στη ∆όµηση της Επικοινωνίας (να αντι-
δρά σε ερεθίσµατα) κ.λπ. 
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Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από  το σώµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Να αποκτήσει εµπειρίες µέσα από τη 
γεύση και την όσφρηση 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αντιλαµβάνεται οπτικά ερεθίσµατα 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αντιλαµβάνεται απτικά ερεθίσµατα 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
► Να δοκιµάσει διάφορες γεύσεις: 1) 
Στην ανοιχτή παλάµη του παιδιού εσω-
τερικά ή εξωτερικά τοποθετούνται δια-
φορετικές γεύσεις, όπως αλάτι, ζάχαρη, 
µπαχαρικό ξινό, τριµµένη κανέλα και το 
παιδί δοκιµάζει γλείφοντας την παλάµη 
του. 2) Αυτές οι γεύσεις δίνονται στο 
παιδί µε διαφορετικό υλικό όπως κουτά-
λι, σε πλαστικά µαλακά αντικείµενα που 
µπορεί να τοποθετεί στο στόµα του. 
► Να µυρίσει διάφορες µυρωδιές: 1) 
Μυρίζει διάφορες µυρωδιές µέσα σε µι-
κρά µπουκάλια ή σακούλες 2) Κατά τη 
διάρκεια της σίτισης µυρίζει το φαγητό 
3) Να συνδυάζει µυρωδιές µε καταστά-
σεις και αντικείµενα. Για παράδειγµα κα-
τά την είσοδό του στο χώρο της τάξης 
ή κατά την αποχώρηση. 

 
► Να βιώσει οπτικά ερεθίσµατα: 1) Η/ 
Ο Νηπιαγωγός αλλάζει τη θέση του παι-
διού προκειµένου να αποκτήσει και-
νούργιες οπτικές εµπειρίες του χώρου. 
2) Η/ Ο Νηπιαγωγός κρεµά διάφορα α-
ντικείµενα (µε διαφορετικά χρώµατα, ή 
µεγέθη ή σχήµατα) στο ταβάνι και δίνει 
τη δυνατότητα στο παιδί να τα φέρει σε 
κίνηση 3) Με µερική συσκότιση του χώ-
ρου δίνονται διάφορα οπτικά ερεθίσµα-
τα µε φωτισµό 
► Να ενισχυθεί η βλεµµατική επαφή: 1) 
Η/ Ο Νηπιαγωγός µε διάφορα αντικείµε-
να εν κινήσει προσελκύει το βλέµµα του 
παιδιού 2) Μπροστά σε καθρέφτη γίνο-
νται διάφορες γκριµάτσες ή µε µασάζ 
στο πρόσωπο του παιδιού προκαλούνται 
αλλαγές στις γκριµάτσες 3) Η/ Ο Νηπια-
γωγός µιλά στο παιδί στο πλαίσιο του 
οπτικού του πεδίου 
 
► Να αποκτήσει απτικές εµπειρίες µέσα 
από κινήσεις των χεριών σε διαφορετικά 
υλικά: 1) Μέσα σε µια λεκάνη βάζουµε 
ρεβίθια ή φασόλια ή άµµο και τοποθε-
τούµε τα χέρια του παιδιού ή τα πόδια 
του 2) Να αγγίξει τα διάφορα µέρη του 
σώµατός του µε διαφορετικό υλικό 3) 
Μέσα σε µια κούτα ή µια λεκάνη βάζου-
µε διαφορετικό υλικό και τοποθετούµε 
µέσα το παιδί χωρίς κάλτσες µε κοντό 
παντελονάκι και κοντοµάνικο µπλουζάκι. 
Σε αυτή την περίπτωση ίσως τα ερεθί-
σµατα να είναι πολλά και να προκαλέ-
σουν µια υπερδιέγερση στο παιδί. Μπο-
ρεί η/ ο Νηπιαγωγός να µπει µαζί µε το 
παιδί ή να υπάρχει µια άµεση επαφή 
προκειµένου το παιδί να αισθανθεί α-
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Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από  το σώµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να ενισχυθεί η λεπτή κινητικότητα 
 

 
 
 
 
 
 

σφάλεια 
► Να αποκτήσει εµπειρίες, να αντιληφ-
θεί και να αισθανθεί µέσα από την επα-
φή του εσωτερικού της παλάµης µε δι-
αφορετικό υλικό: 1) Να καλυφθούν οι 
τοίχοι της αίθουσας µε διαφορετικό υλι-
κό δίνοντας στο παιδί τη δυνατότητα να 
βιώσει και να αντιληφθεί τις διαφορές 
στην αφή 2) Βιώνει τη διαφορά θερµο-
κρασίας (κρύο/ ζέστη) µέσα από διαφο-
ρετικό υλικό: νερό, άµµο, πέτρα 

 
► Να χρησιµοποιεί όλη την παλάµη 
του: 1) Η/ Ο Νηπιαγωγός δίνει διάφορα 
ερεθίσµατα προκειµένου να χαλαρώσει 
η παλάµη του παιδιού. Για παράδειγµα 
προσεκτικό µασάζ του εσωτερικού της 
παλάµης ή σύρσιµο της παλάµης σε δι-
αφορετικές επιφάνειες, που είναι κα-
λυµµένες µε µια κρέµα ή αλοιφή, προ-
κειµένου να χαλαρώσει σταδιακά η πα-
λάµη 2) Η/ Ο Νηπιαγωγός δίνει τη δυ-
νατότητα στο παιδί τοποθετώντας αντι-
κείµενα ή παιχνίδια στο χέρι του να τα 
πιάνει και να τα αφήνει µε βοήθεια.  
► Να χρησιµοποιεί το χέρι σε συντονι-
σµό µε άλλες αισθήσεις: 1) Αντικείµενα 
που αρέσουν στο παιδί (οπτικά, ακου-
στικά, οσφρητικά κ.λπ.) κρέµονται ή 
τοποθετούνται σε σηµείο που να έχει 
άµεση πρόσβαση το παιδί 2) Η/ Ο Νηπι-
αγωγός αλείφει ένα κουτάλι µε µέλι και 
κρατώντας το µαζί µε το παιδί, το οδη-
γεί στο στόµα, δίνοντας την ευκαιρία 
στο παιδί να αντιληφθεί τη σχέση κου-
τάλι-κίνηση χεριού-γεύση  
► Να αναπτύξει λειτουργικές κινήσεις 
του χεριού:1) Η/ Ο Νηπιαγωγός δια-
µορφώνει παιχνίδια που εµπεριέχουν 
διαδικασίες «δίνω και παίρνω». 2) Η/ Ο 
Νηπιαγωγός προσφέρει παιχνίδια, τα 
οποία είναι κατάλληλα να τα αγγίζει µε 
το χέρι και να πειραµατίζεται σε διάφο-
ρες κινήσεις, όπως µπάλες, ηχητικά παι-
χνίδια, παιχνίδια µε φωτισµό 
 
► Να µάθει να χρησιµοποιεί τα δάχτυλά 
του: 1) Να παίρνει αντικείµενα από µια 
επιφάνεια. Η/ Ο Νηπιαγωγός οδηγεί το 
χέρι του παιδιού σε ένα αντικείµενο, 
φέρνει το εσωτερικό της παλάµης σε 
επαφή µε το αντικείµενο και σφίγγει τα 
δάχτυλά του γύρω από αυτό. 2) Να 
παίρνει µικρά αντικείµενα από µια επι-
φάνεια κάνοντας χρήση των δακτύλων. 
Η/ Ο Νηπιαγωγός οδηγεί τον αντίχειρα 
και το δείκτη του παιδιού να πάρει ψίχες 
ψωµιού από ένα πιάτο 
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Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από  το σώµα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Να αποκτήσει έλεγχο του στόµατος 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να γνωρίσει το σώµα του 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
► Να αποκτήσει εµπειρίες στην περιοχή 
του στόµατος: 1) Η/ Ο Νηπιαγωγός 
προσφέρει στο παιδί ερεθίσµατα στην 
περιοχή του στόµατος για να προκαλέ-
σει µυϊκές αντιδράσεις, όπως γλυκό, αλ-
µυρό, ξινό, ζεστό, κρύο, µαλακό, σκλη-
ρό. 2) Να γλείφει, να ρουφά και να µα-
σά διαφορετικά υλικά, προκειµένου να 
εξασκηθεί σε διαφορετικές λειτουργικές 
διαδικασίες που θα ενισχύουν τις κινή-
σεις της στοµατικής περιοχής  
► Να ελέγξει κινήσεις στη στοµατική 
περιοχή: 1) Να αναπτύξει εκφραστικές 
ικανότητες του προσώπου: Κατά τη 
διάρκεια των παραπάνω δραστηριοτή-
των το παιδί µπορεί να παρατηρεί τις 
γκριµάτσες του προσώπου του 2) Να 
διευρυνθούν οι κινήσεις της στοµατικής 
περιοχής, όπως της γλώσσας, των χει-
λιών που θα βασίζονται σε κινητικά 
πρότυπα που διαθέτει το παιδί 
► Να χρησιµοποιήσει τη στοµατική πε-
ριοχή για την παραγωγή ήχων: 1) Να 
παρατηρεί σε καθρέφτη το πρόσωπό 
του, όταν παράγει κάποιους ήχους 2) Η/ 
Ο Νηπιαγωγός κάθεται απέναντι από το 
παιδί και κάνει διάφορους µορφασµούς 
που συνδυάζονται µε ήχους: έκπληξη, 
κλάµα, χαρά ή µιµείται ήχους ζώων 
χρησιµοποιώντας όλα τα µέρη της στο-
µατικής περιοχής: γλώσσα, χείλη, δό-
ντια 
 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Αυτοεξυ-
πηρέτηση (να αποδέχεται τη σίτιση από 
άλλους), Εισαγωγή στη ∆όµηση της επι-
κοινωνίας (να εξασκήσει τα όργανα οµι-
λίας), ∆ηµιουργία-Έκφραση (να απο-
κτήσει εµπειρίες µε αντικείµενα, πρό-
σωπα και καταστάσεις) κ. λπ. 
 
► Να βιώσει το σώµα του ως Όλον: 1) 
Σε µια µεγάλη κούτα βάζουµε µπαλόνια 
ή µικρές µπάλες και τοποθετούµε µέσα 
το παιδί 2) Να αντιληφθεί το σώµα του 
µέσα από διαφορετικές κινητικές δοµές 
και θέσεις του σώµατος  
► Να βιώσει τα µέρη του σώµατος ως 
µέρη του δικού του σώµατος: 1) Να α-
ναγνωρίσει τα µέλη του σώµατος ακο-
λου-θώντας την κεφαλοουραία κατεύ-
θυνση ανάπτυξης (από πάνω προς τα 
κάτω) 2) Να παρατηρήσει το σώµα του 
στον καθρέφτη µέσα από διάφορα ερε-
θίσµατα που του εφιστούν την προσοχή 
σε κάποιο µέρος του σώµατος 
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Βίωση του 
εαυτού µέσα 
από το σώµα 
 
 

 

► Να βιώσει το σώµα του σε σχέση µε 
το χώρο και το χρόνο: 1) Σε σχέση µε 
κάποιες δραστηριότητες που γίνονται ή 
οργανώνονται σε συγκεκριµένες ώρες 
της εκπαιδευτικής διαδικα-σίας η/ο Νη-
πιαγωγός οργανώνει διαφορετικές θέ-
σεις του σώµα-τος. Για παράδειγµα στη 
σίτιση. 2) Να βιώνει την τοποθέτηση 
των αντικειµένων στο χώρο µε βάση τις 
ανάγκες του. Για παράδειγµα, την ώρα 
του παιχνιδιού τα αντικείµενα-παιχνίδια 
γύρω του είναι τοποθετηµένα σε συγκε-
κριµένες θέσεις.  

  

2.6.  ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΥΤΟΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗ 
ΣΩΜΑΤΟΣ 

 
Τα παιδιά µε βαριά νοητική καθυστέρηση είναι άµεσα εξαρτώµενα από το οικείο περιβάλ-

λον και εποµένως χρειάζονται ιδιαίτερη ενίσχυση στον τοµέα της αυτοεξυπηρέτησης. Κεντρι-
κός σκοπός αυτού του γνωστικού αντικειµένου είναι να βιώσει το παιδί την ευχαρίστηση της 
ικανοποίησης και εκπλήρωσης βασικών υπαρξιακών αναγκών. Η ενίσχυση του παιδιού σε αυ-
τόν τον τοµέα του παρέχει τη δυνατότητα να αποκτήσει αυτονοµία και ανεξαρτησία, γεγονός 
που οδηγεί στη διαµόρφωση της προσωπικότητας. Η αυτοεξυπηρέτηση είναι σκοπός του µα-
θήµατος και δεν πρέπει να αποτελεί σε καµία περίπτωση µέτρο για την επιλογή και ένταξη 
του παιδιού στο σχολείο. Η επίτευξη των στόχων της διδασκαλίας µπορεί να επιτευχθεί µέσα 
από εξατοµικευµένη παρέµβαση, µέσα από διδασκαλία σε µικρές οµάδες ή και µέσα από βρα-
χυπρόθεσµο ή µακροπρόθεσµο χρονοδιάγραµµα του πλαισίου του µαθήµατος. Επίσης είναι 
σηµαντικό να ακολουθείται µια σταθερή και συνεχής πορεία στη δοµή και σειρά των δραστη-
ριοτήτων. Κάποιες ρουτίνες και συνήθειες ως προς την επιλογή για παράδειγµα της µουσικής 
ή κάποιου αρώµατος πρέπει να είναι σταθερές. Είναι σηµαντικό, επειδή όλες αυτές οι δρα-
στηριότητες έχουν να κάνουν µε το σώµα του παιδιού, η/ ο Νηπιαγωγός να γνωρίζει τυχόν 
ευαισθησίες ή αλλεργίες που µπορεί να έχει το παιδί σε σαµπουάν ή αντικείµενα που σχετίζο-
νται µε αυτές τις διαδικασίες (πλύσιµο, βούρτσισµα). Η εκµάθηση κάποιων δεξιοτήτων πρέπει 
να γίνεται σταδιακά αρχικά µε φυσική καθοδήγηση και λεκτικές οδηγίες µέχρι τελικώς το παι-
δί να αυτονοµηθεί σε ένα µεγάλο µέρος των δραστηριοτήτων πάντα στα πλαίσια των δυνα-
τοτήτων του. Σηµαντικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία µπορεί να παίξει και κάποιο άλλο άτοµο 
(Κοινωνική λειτουργός, Επιµελήτρια/ -λητής ή κάποιο άλλο πρόσωπο που θα έχει το ρόλο 
της/ του συνοδού) µε απώτερο σκοπό να λειτουργήσει ενισχυτικά στη διαµόρφωση και ορ-
γάνωση των δραστηριοτήτων τόσο απέναντι στο παιδί όσο και απέναντι στην/ στον Νηπια-
γωγό. 
Λειτουργικές καταστάσεις στην καθηµερινή ζωή: Προκειµένου να ανταπεξέλθει το 

γνωστικό αντικείµενο στην καθηµερινή ζωή είναι απαραίτητη η συνεργασία µε τους γονείς. 
Μέσα από τις πληροφορίες που θα δώσουν οι γονείς για τις συνήθειες διατροφής και υγιεινής 
σώµατος η/ ο εκπαιδευτικός θα µπορεί να οργανώσει τις δραστηριότητες µε βάση ένα πλαίσιο 
που θα είναι γνωστό στο παιδί και πάνω σε αυτό να βοηθήσει στην περαιτέρω εκµάθηση νέ-
ων δεξιοτήτων. Όταν επιβεβαιώνεται η κατάκτηση µιας δεξιότητας µέσα στο σχολικό χώρο 
είναι επίσης σηµαντικό να ενηµερώνεται η οικογένεια προκειµένου να µεταφερθεί η ικανότη-
τα αυτή στον οικείο καθηµερινό χώρο που ζει το παιδί. Μέσα από καθηµερινές δραστηριότη-
τες στη διάρκεια της σχολικής ζωής ενεργοποιείται το παιδί να αναπτύξει µια σχέση µε το 
ρουχισµό. Για παράδειγµα η τοποθέτηση του µπουφάν και της τσάντας σε ένα συγκεκριµένο 
σηµείο, η χρήση µιας παλιάς µπλούζας στη διάρκεια των εικαστικών για να µη λερώσει τα 
ρούχα του. 
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ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
 
 
 
 
Αυτοβοήθεια 
 στο ντύσιµο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η/ Ο Νηπιαγωγός µέσα από µια χαλαρή, 
ευχάριστη και άνετη ατµόσφαιρα σε ε-
λεύθερες ή οργανωµένες δραστηριότη-
τες δίνει στο παιδί τη δυνατότητα µε λε-
κτική περιγραφή και φυσική καθοδήγη-
ση: 
 
Να αποδέχεται να το ντύνουν και να το 
ξεντύνουν 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να συµµετάσχει στη διαδικασία του 
ντυσίµατος 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να γνωρίσει τη λειτουργικότητα του 
κουµπώµατος ή δεσίµατος 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
► Να αποδέχεται το ντύσιµο και ξεντύ-
σιµο σε µια ήρεµη και χαλαρωτική α-
τµόσφαιρα που διαµορφώνει η/ ο εκπαι-
δευτικός µέσα από τραγουδοπαιχνίδια. 
Κατά προτίµηση το παιδί κάθεται. Αν θα 
πρέπει να είναι ξαπλωµένο, θα πρέπει το 
κεφάλι να είναι λίγο πιο ψηλά τοποθετη-
µένο για να υπάρχει οπτική επαφή µε 
την/ τον Νηπιαγωγό.  
► Να µάθει να αναγνωρίζει τα διάφορα 
είδη ρουχισµού: Η/Ο Νηπιαγωγός µέσα 
από διάφορες δραστηριότητες δίνει τη 
δυνατότητα στο παιδί να επιλέγει ρούχα 
που θα φορέσει. Ακόµη να κρατά το χέρι 
του σταθερό, προκειµένου να του περά-
σει η/ο Νηπιαγωγός το µανίκι ενός που-
κάµισου. 
 
∆ιαθεµατική Σύνδεση µε: Βίωση του 
Εαυτού (να γνωρίσει το σώµα), Σχέση 
και Αλληλεπίδραση µε το Περιβάλλον 
(να γνωρίσει τα αντικείµενα που εντάσ-
σονται στο ρουχισµό), Εισαγωγή στη 
δόµηση της µαθηµατικής σκέψης (πάνω 
στο κεφάλι φοράµε το σκουφάκι) κ. λ.π. 
 
► Να µπορεί να συµµετάσχει σε προα-
σκήσεις αδρής κινητικότητας µια µε το 
ένα χέρι µία µε το άλλο: 1) Να τραβά να 
βγάλει τις κάλτσες ή το µανίκι 2) Να 
πιάνει και να φέρνει το µπουφάν του για 
να το φορέσει, όταν είναι η ώρα αποχώ-
ρησης 
► Να µπορεί να ακολουθεί µια λεκτική 
οδηγία και µε φυσική καθοδήγηση να 
βοηθά στη διαδικασία του ντυσίµατος: 
1) «Νίκο, έλα. ∆ώσε το ένα χέρι» 2) 
«Μαρία, έλα βάλε το ένα πόδι στο πα-
πούτσι…… τώρα το άλλο πόδι» 
 
► Να κατανοήσει την έννοια κουµπώ-
νω/ ξεκουµπώνω, λύνω/ ξελύνω: 1) Να 
γνωρίσει τη λειτουργικότητα των κου-
µπωµάτων σε διάφορα αντικείµενα που 
έχει µαζί του για παράδειγµα στην τσά-
ντα 2) Να εξασκηθεί σε διάφορα κου-
µπώµατα που έχουν κατασκευασθεί (α-
πό χαρτόνια, ξύλο) ανάλογα µε τις ικα-
νότητές του (ιδιαίτερα στον τοµέα λε-
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Αυτοβοήθεια 
 στο ντύσιµο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να ντύνεται και να ξεντύνεται µόνο του 
 
 
 

πτής κινητικότητας). 3) Να τραβά ένα 
σχοινί για να το ξελύσει 
► Να γνωρίσει ότι τα ρούχα κουµπώ-
νουν και ξεκουµπώνουν: 1) Να εντοπίσει 
κουµπιά ή άλλου είδους κουµπώµατα 
στα ρούχα και να ζητήσει βοήθεια 2) Να 
εντοπίσει ανοιχτά κουµπώµατα για πα-
ράδειγµα στο µπουφάν του το χειµώνα, 
όταν είναι η ώρα αναχώρησης και να ζη-
τήσει να το κουµπώσουν. 3) Αρχικά, 
προσπαθεί να βγάλει το πουκάµισο του, 
ενώ είναι κουµπωµένο. Στη συνέχεια 
προσπαθεί να το βγάλει ξεκούµπωτο. 
Έτσι καταλαβαίνει ότι τα ρούχα βγαί-
νουν καλύτερα, όταν είναι ξεκούµπωτα. 
 
► Να γνωρίσει σε ποιες καταστάσεις 
ντύνεται ή ξεντύνεται: 1) Στην αίθουσα 
για τη φυσική αγωγή βγάζουµε για πα-
ράδειγµα τα παπούτσια ή φοράµε µια 
φόρµα. 2) Να γνωρίζει την αναγκαιότη-
τα να ξεντυθεί, όταν ζεσταίνεται. 
► Να γνωρίζει πως φοριέται κάθε ρούχο 
και να διαλέγει τη σωστή θέση: 1) Κάθε-
ται για να φορέσει τα παπούτσια 2) 
Μπροστά στον καθρέφτη βάζει ένα κα-
πέλο 
► Να τηρεί τάξη στο ρουχισµό του: 1) 
Να αναγνωρίζει τα προσωπικά του ρού-
χα 2) Τοποθέτηση των ρούχων του σε 
συγκεκριµένο ράφι ή κρεµάστρα  

Εκπαίδευση 
στη σίτιση 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να αποδέχεται τη σίτιση από άλλους 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

► Να βιώσει το φαγητό ως µια ευχάρι-
στη διαδικασία: 1) Να κάθεται σε µια 
άνετη καρέκλα µε κατάλληλη θέση του 
σώµατός του και δίπλα του να καθίσει η/ 
ο Νηπιαγωγός 2) Η/ Ο Νηπιαγωγός να 
αγγίζει το παιδί την ώρα της σίτισης βά-
ζοντάς το να ακουµπήσει το χέρι του 
πάνω στο δικό της/ το ή να το ταΐζει έ-
χοντάς το στην αγκαλιά της  
► Να αναγνωρίσει τη δοµή της διαδικα-
σίας της σίτισης: 1) Να γίνεται πάντα µια 
συγκεκριµένη ώρα η σίτιση 2) Να µάθει 
να δίνει κάποιο σήµα, όταν έχει χορτάσει 
► Να γνωρίζει τις διαδικασίες και συνή-
θειες του φαγητού: 1) Να γίνεται χρήση 
διαφορετικών αντικειµένων από τη/ το 
Νηπιαγωγό. Το παιδί να κρατά ένα κου-
τάλι, όταν η σίτιση γίνεται µε κουτάλι 
από τη/ το Νηπιαγωγό. 2) Να αποκτήσει 
αρχικές δεξιότητες απαραίτητες για τη 
σίτιση. Για παράδειγµα να µάθει να κά-
θεται όλην τη διάρκεια της σίτισης. Οι 
δεξιότητες αυτές θα επεκταθούν κατά τη 
φοίτησή του στο ∆ηµοτικό Σχολείο  
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Εκπαίδευση 
στη σίτιση 
(συνέχεια) 

Να αποκτήσει βασικές δεξιότητες για την 
προετοιµασία και επεξεργασία του φα-
γητού 
 
 
 
 
 
 
Να τρώει και να πίνει µόνο του 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να βιώσει τη διαδικασία του φαγητού, 
ως µια κοινωνική διαδικασία 

► Να αναγνωρίζει διάφορα αντικείµενα 
σίτισης: 1) Να αναγνωρίζει το δικό του 
παγουρίνο ή ποτήρι 2) Μέσα από παιχνί-
δι ρόλων στη γωνιά του κουκλόσπιτου 
να επιλέγει διάφορα αντικείµενα της σί-
τισης 3) Να µάθει να τρώει µε τα χέρια 
του ένα τόστ σε κοµµάτια ή κρατώντας 
το όλο µε το ένα χέρι ή µε τα δύο, ανά-
λογα µε τις ικανότητές του. 
 
► Να κάνει χρήση των διάφορων αντι-
κειµένων της σίτισης: 1) Να πίνει νερό 
από δικό του ποτήρι ή παγούρι 2) Να 
µάθει να πίνει µε το καλαµάκι 3) Να δο-
κιµάζει διάφορες γεύσεις µε διαφορετικά 
αντικείµενα. Για παράδειγµα γιαουρτάκι 
µε το κουτάλι  
► Να προµηθεύεται µόνο του για να 
φάει και να πιει: 1) Να βγάζει το φαγητό 
από την τσάντα του και να το βάζει στο 
τραπέζι 2) Να φέρνει την κανάτα µε το 
νερό στο τραπέζι 3) Να γεµίζει το ποτήρι 
του µε χυµό ή νερό. 
 
► Να προετοιµάζει το τραπέζι: 1) Τοπο-
θετεί το ποτήρι ή το παγουρίνο στο 
τραπέζι 2) Στρώνει την πετσέτα στη θέ-
ση του τραπεζιού που κάθεται 3) Να 
συµµαζεύει τα πράγµατά του µε τη λήξη 
του φαγητού  
► Να οργανωθεί επίσκεψη µε συνοδούς 
σε κάποιο εστιατόριο 
► Να προσκληθούν τα αδέρφια ή παιδιά 
από άλλο σχολείο για να φάνε γλυκό σε 
γενέθλια ή ονοµαστική γιορτή 
► Να οργανωθεί Χριστουγεννιάτικο ή 
άλλο εορταστικό γεύµα. 
 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Σχέση και 
Αλληλεπίδραση µε το Περιβάλλον (να 
βιώσει την παρουσία των Άλλων), ∆ηµι-
ουργία-Έκφραση (να αποκτήσει κοινωνι-
κές εµπειρίες µέσα από µουσικές-
ρυθµικές δραστηριότητες), Εισαγωγή 
στη δόµηση της µαθηµατικής σκέψης 
(να βιώσει τη διάσταση του χώρου σε 
καθορισµένες χρονικές δοµές) κ. λ π. 

 
Φροντίδα και 
υγιεινή σώµα-
τος 
 
 
 
 

Να αποδέχεται το πλύσιµο και το µπάνιο 
από άλλους 
 
 
 
 
 
 

► Να βιώσει το πλύσιµο ή το µπάνιο ως 
µια ευχάριστη διαδικασία: 1) Μέσα σε 
µια λεκάνη µε νερό η/ ο Νηπιαγωγός βά-
ζει διάφορα είδη από σφουγγάρια 2) 
Χρησιµοποιούνται διάφορα αρωµατικά 
σαπούνια 3) Παιχνίδι µε σαπουνόφου-
σκες ή άλλα ζωάκια πλαστικά για το 
µπάνιο 
► Να δέχεται το πλύσιµο ή το µπάνιο 
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Φροντίδα και 
υγιεινή σώµα-
τος  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να πλένει µόνο του τα χέρια και το πρό-
σωπο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να βουρτσίζει τα δόντια του 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

σε συγκεκριµένες καταστάσεις που θα 
προάγουν την αναγκαιότητά του: 1) 
Πλύσιµο χεριών ή άλλων µερών του 
σώµατος µετά τη χρήση της τουαλέτας 
2) Πλύσιµο χεριών πριν το φαγητό 
► Να αναγνωρίζει τα αντικείµενα του 
µπάνιου ή πλυσίµατος: 1) Όταν γίνει η 
χρήση της τουαλέτας η/ο Νηπιαγωγός 
του δείχνει το σαπούνι, να το µυρίσει 
και µετά του πλένει τα χέρια 2) Η/Ο Νη-
πιαγωγός ζητά από το παιδί να της/του 
δώσει τα χέρια του για να τα σκουπίσει 
µε την πετσέτα 
 
► Να αναγνωρίσει την αναγκαιότητα 
της καθαριότητας: 1) Μετά από το φα-
γητό 2) Μετά από δραστηριότητες αι-
σθητικής αγωγής για παράδειγµα δαχτυ-
λοµπογιές 
► Να µάθει τα βήµατα για την ολοκλή-
ρωση της διαδικασίας: 1) Να ανοίγει τη 
βρύση 2) Να βάζει τα χέρια κάτω από το 
νερό 3) Να κρατά στα χέρια του το σα-
πούνι ή να πιέζει τη συσκευή µε το υγρό 
σαπούνι 4) Να ξεπλένει τα χέρια του 5) 
Να κλείνει τη βρύση 6) Να ξεκρεµά την 
πετσέτα 7) Να σκουπίζει τα χέρια του 8) 
Να κρεµά την πετσέτα 
 
► Να γνωρίσει τα αντικείµενα του 
βουρτσίσµατος των δοντιών: 1) Με την 
οδοντόβουρτσα αγγίζουµε τη στοµατική 
κοιλότητα (τα χείλη) 2) Μπροστά στον 
καθρέφτη να κάνει µορφασµούς µε το 
στόµα του προκειµένου να παρατηρήσει 
τα δόντια του και να πειραµατιστεί µε 
την οδοντόβουρτσα 3) Να δοκιµάσει 
διάφορες γεύσεις οδοντόπαστας 
► Να γνωρίσει τη διαδικασία του βουρ-
τσίσµατος των δοντιών: 1) Να χρησιµο-
ποιήσει µέσα από το παιχνίδι την οδο-
ντόπαστα, να πιέσει το σωληνάριο και 
να το αλείψει σε µια επιφάνεια µε τη 
χρήση της παλάµης του 2) Να βάζει νε-
ρό στο στόµα του και να το φτύνει χω-
ρίς να το καταπιεί 3) Να πλένει την οδο-
ντόβουρτσα 4) Να βάζει πάνω στην ο-
δοντόβουρτσα την οδοντόπαστα 5) Να 
βάζει την οδοντόβουρτσα στα δόντια 
του να τα τρίβει (αρχικά µε βοήθεια και 
σταδιακή µείωσή της)  
► Να αναγνωρίσει την αναγκαιότητα 
του πλυσίµατος των δοντιών: 1) Βουρ-
τσίζουµε τα δόντια µετά το φαγητό 2) 
Οργάνωση επίσκεψης σε οδοντίατρο 
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Φροντίδα και 
υγιεινή σώµα-
τος 

Να προσέχει την εξωτερική του εµφάνι-
ση 

► Να δέχεται περιποίηση και σταδιακά 
να περιποιείται µόνο του το πρόσω-πό 
του:1) Να σκουπίζει τη µύτη του. 2) Να 
σκουπίζει το στόµα του 3) Να χτενίζει τα 
µαλλιά του. 
► Να απολαµβάνει την ωραία µυρωδιά 
στο σώµα του: 1) Να δέχεται να του βά-
ζουν κολόνια 2) Να βάζει κολόνια στα 
χέρια του και µετά να την αλείφει κάτω 
από το λαιµό του 
► Να αποκτήσει κριτική άποψη για την 
εµφάνισή του: 1) Η/ Ο Νηπιαγωγός του 
λέει για τα όµορφα ρούχα που φοράει 2) 
Μπροστά στον καθρέφτη φοράει διάφο-
ρα ρούχα ή καπέλα και παροτρύνεται να 
αποφασίσει τι του αρέσει ή τι του ται-
ριάζει.  

Εκπαίδευση 
στην τουαλέ-
τα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να αντιληφθεί τις διαδικασίες αφόδευ-
σης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να δηλώνει την ανάγκη του (πιθανή 
χρήση της τουαλέτας) 
 

► Να βιώσει την αφόδευση ως µια σω-
µατική λειτουργία: 1) Όταν η/ο Νηπια-
γωγός αντιληφθεί ότι γέµισε η πάνα το 
επισηµαίνει λεκτικά στο παιδί και δείχνει 
την καινούργια πάνα  
► Να νιώσει άνετα στην αλλαγή πάνας: 
1) Να υπάρχει ξεχωριστός ευάερος χώ-
ρος αλλαγής πάνας κατάλληλα δια-
µορφωµένος 2) Να χρησιµοποιούνται 
µυρωδικά µαντηλάκια καθαρισµού και 
λάδι 
► Να αναγνωρίσει τη διαδικασία της 
υγιεινής σώµατος: 1) Να δίνεται κάποιο 
συγκεκριµένο σήµα για την έναρξη ή τη 
λήξη της δραστηριότητας 2) Να γνωρί-
σει το χώρο που γίνεται η αλλαγή πάνας 
 
► Να γνωρίσει το χώρο της τουαλέτας, 
ως χώρο της αφόδευσης: 1) Μπροστά 
στην πόρτα τοποθετείται ένα σηµάδι 
αναγνωρίσιµο για το χώρο της τουαλέ-
τας 2) Να συνοδεύεται το παιδί συχνά 
στο χώρο της τουαλέτας, όπου θα πλέ-
νει αρχικά τα χέρια του αλλά και θα του 
µεταφέρεται το µήνυµα της ανάγκης 
του.  
► Να γνωρίσει τη διαδικασία: 1)Να µά-
θει να γδύνεται µόνο του στην τουαλέτα 
2) Να µάθει να κάθεται στην τουαλέτα 
3) Να µάθει, πριν προβεί στην εκκένω-
ση, ότι δεν πρέπει να σηκωθεί 4) Να µά-
θει να κόβει χαρτί τουαλέτας 5) Να µά-
θει να καθαρίζεται 6) Να µάθει να τραβά 
το καζανάκι 7) Να µάθει να ντύνεται 8) 
Να µάθει να πλένει τα χέρια του.  
► Να οργανώσει τον τρόπο που θα δη-
λώνει την ανάγκη του: 1) Να δοθεί κά-
ποιο σηµάδι (λεκτικά ή µη λεκτικά) για 
την αναγνώριση της ανάγκης του 2) Να 
επισκέπτεται την τουαλέτα κάποια συ-
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Εκπαίδευση 
στην τουαλέ-
τα 

γκεκριµένη στιγµή της ηµέρας (Αν µπο-
ρεί να οργανωθεί παράλληλη εφαρµογή 
του προγράµµατος εκπαίδευσης τουαλέ-
τας από τους γονείς στο σπίτι). 

 
 
Προφύλαξη 
και πρόληψη 
από κινδύ-
νους 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να αντιδρά σε απαγορεύσεις και σε επι-
σηµάνσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να δίνει προσοχή σε ανάγκες και ιδιαίτε-
ρες καταστάσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αµύνεται σε µη επιθυµητές καταστά-
σεις 
 
 
 

► Να λαµβάνει υπόψη του λεκτικές και 
µη λεκτικές οδηγίες και επισηµάνσεις 
από τη/ το Νηπιαγωγό: Όταν ανάβει η/ο 
Νηπιαγωγός ένα κερί επισηµαίνει «Προ-
σοχή φωτιά!» 
► Να συνδέει µια κίνηση και µια επικίν-
δυνη αντίδραση: Κατά τη διάρκεια µετα-
κίνησης στο δρόµο «Προσοχή αυτοκίνη-
το!» 
► Να αντιλαµβάνεται πιθανούς κινδύ-
νους κάποιων πράξεών του: Η/Ο Νηπια-
γωγός όταν το παιδί πλησιάζει µια πρίζα 
κάνει χειρονοµίες και µιµητικές κινήσεις 
λέγοντας «Όχι εκεί» 
► Να ανταποκρίνεται σε απαγορεύσεις 
λεκτικά και µη λεκτικά µε οπτικές ενδεί-
ξεις: Όταν ανοίγει η πόρτα για την απο-
χώρηση «Περίµενε, δε φεύγουµε ακό-
µα» 
 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Εισαγωγή 
στη δόµηση της επικοινωνίας (να απο-
κτήσει εµπειρίες µε τον προφορικό λό-
γο), Σχέση και Αλληλεπίδραση µε το πε-
ριβάλλον (να εντάσσεται στο κοινωνικό 
περιβάλλον). Εισαγωγή στη δόµηση της 
µαθηµατικής σκέψης (να προσανατολί-
ζεται στο χώρο) κ.λπ. 
 
► Να εκφράζει λεκτικά ή µη λεκτικά 
χρησιµοποιώντας σύµβολα, νοήµατα ή 
εικόνες τις ανάγκες του: 1) Να δείχνει το 
ποτήρι όταν θέλει νερό 2) Να πηγαίνει 
στην πόρτα της τουαλέτας όταν θέλει να 
κάνει την ανάγκη του. 
► Να εκφράζει λεκτικά ή µη λεκτικά µε 
οπτικές ενδείξεις(δηλαδή µε χρήση νοη-
µάτων, συµβόλων, φωτογραφιών) τις 
επιθυµίες του: 1) Να αποχωρεί σε µια 
γωνία όταν θέλει να έχει την ησυχία του 
2) Να πηγαίνει µπροστά στην πόρτα, 
όταν θέλει να βγει έξω στην αυλή 
► Να αντιλαµβάνεται ότι κάτι συµβαίνει 
σε σχέση µε αυτόν: 1) Η/Ο Νηπιαγωγός 
µε βοηθάει στο φαγητό 2) Η/Ο φυσικο-
θεραπεύτρια/-πευτής µου κινεί τα άκρα 
 
► Να δείχνει τι το ενοχλεί, τι δεν του 
είναι αρεστό και επιθυµητό: 1) Όταν 
κάποιο παιδί παίρνει το τοστ του την 
ώρα του φαγητού 2) Όταν κάποιο παιδί 
του παίρνει ένα παιχνίδι από τα χέρια. 
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Προφύλαξη 
και πρόληψη 
από κινδύ-
νους 

 
 
 
 
 
Να ζητά και να προσφέρει βοήθεια 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αισθάνεται ασφάλεια στην αντιµετώ-
πιση κινδύνων 

► Να δηλώνει τον πόνο του και να δεί-
χνει τυχόν τραυµατισµούς του: 1) Η/ Ο 
Νηπιαγωγός όταν χτυπήσει το παιδί, του 
ζητά να της δείξει που χτύπησε  
 
► Να κατανοεί την ανάγκη για βοήθεια 
που έχει κάποιος άλλος και να την προ-
σφέρει: 1) Κάποια στιγµή αν πέσει κά-
ποιο παιδί µε λεκτική περιγραφή και φυ-
σική καθοδήγηση η/ο Νηπιαγωγός πα-
ροτρύνει κάποιο άλλο παιδί να τη βοη-
θήσει να σηκώσουν το παιδί που έπεσε.  
► Να εκτιµά τις προσωπικές του ικανό-
τητες στη διεκπεραίωση κάποιων δρα-
στηριοτήτων: Η/Ο Νηπιαγωγός µέσα 
από δραστηριότητες φυσικής αγωγής 
µαθαίνει στο παιδί να αντιληφθεί πιθα-
νούς κινδύνους, π.χ. να πηδά από ύψος, 
πώς πετάει την µπάλα σε κάποιον να την 
πιάσει. 
 
► Να αισθάνεται ικανό να ξεπεράσει 
κάποιες αναστολές του: 1) Να γίνονται 
συχνές επισκέψεις σε διάφορους χώρους 
µε κόσµο, ώστε να αισθανθεί οικεία κα-
τά τη συνύπαρξή του µε τον κόσµο. 2) 
Να οργανώνονται δραστηριότητες µε 
χαµηλό φωτισµό προκειµένου να συνη-
θίσει να συµπεριφέρεται άνετα και στο 
σκοτάδι (π.χ. χρήση φακού) 

Φροντίδα 
προσωπικών 
αντικειµένων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να αναγνωρίζει και να προσέχει τα προ-
σωπικά του αντικείµενα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

► Να αναγνωρίζει προσωπικά και σχολι-
κά αντικείµενα που είναι τοποθετηµένα 
σε συγκεκριµένο χώρο: 1) Να αναγνωρί-
ζει την τσάντα του, το µπουφάν του 2) 
Να αναγνωρίζει το ποτήρι του ή το πα-
γουρίνο του 
► Να ξεχωρίζει προσωπικά του αντικεί-
µενα ανάµεσα σε άλλα: 1) Μετά από 
δραστηριότητες φυσικής αγωγής που 
έχει βγάλει τα παπούτσια να ξεχωρίζει τα 
δικά του ανάµεσα σε άλλα. 2) Να ξεχω-
ρίζει τη θέση του στο τραπέζι. 
► Να συνδέει αγαπηµένα του αντικείµε-
να µε καταστάσεις: 1) Να γνωρίζει τα 
αντικείµενα – παιχνίδια µε τα οποία του 
αρέσει να παίζει. 2) Να επιλέγει ένα παι-
χνίδι που του αρέσει να παίζει στην αυ-
λή. 
► Να αναπτύξει το αίσθηµα της ιδιο-
κτησίας: 1) Να τοποθετεί τα πράγµατά 
του σε ένα συγκεκριµένο ράφι και να 
γνωρίζει ότι εκεί είναι να δικά του αντι-
κείµενα. 2) Να µάθει να µοιράζεται τα 
πράγµατά του µε τους άλλους όταν το 
θέλει.  
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Φροντίδα 
προσωπικών 
αντικειµένων 

 
 
 
 
 
 
 
 
Να προµηθεύεται αντικείµενα καθηµερι-
νής ανάγκης 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να µπορεί τακτοποιεί τα πράγµατά του 
και να αποδέχεται αλλαγές  

∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Βίωση του 
εαυτού (να γνωρίσει το σώµα του), Ει-
σαγωγή στη δόµηση της µαθηµατικής 
σκέψης (να συµµετάσχει στην οργάνω-
ση του χώρου), Σχέση και Αλληλε-
πίδραση µε το περιβάλλον (να συµµετά-
σχει στη διαµόρφωση κοινωνικών δο-
µών) κ.λπ. 
 
► Να προµηθεύεται αντικείµενα για να 
εξυπηρετεί τις ανάγκες του: 1) Να παίρ-
νει το ποτήρι του να πιει νερό 2) Να 
παίρνει το µπουφάν του για να το φο-
ρέσει και να βγει έξω.  
► Να προµηθεύεται αντικείµενα για να 
συµµετάσχει στη σχολική ζωή: 1) Να 
παίρνει κάποιο µουσικό όργανο όταν η/ 
ο Νηπιαγωγός παροτρύνει για µουσικές 
δραστηριότητες 2) Να επιλέγει µια µπά-
λα όταν η/ο Νηπιαγωγός παροτρύνει για 
δραστηριότητες φυσικής αγωγής 
 
► Να αποκτήσει την αίσθηση της τάξης: 
1) Όταν ένας µαρκαδόρος δε βάφει να 
το δείξει στη/ στο Νηπιαγωγό ή να πάρει 
άλλον 2) Να µάθει να πετά τα σκουπίδια 
στο καλάθι των αχρήστων 
► Να συµµαζεύει τα πράγµατά του: 1) 
Να µαζεύει τα πράγµατα στην τσάντα 
του µετά το φαγητό 2) Όταν πέσει και 
λερωθεί να τινάζει το ρούχο του 

 

2.7. ΓΝΩΣΤΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ∆ΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙ-
ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ (ΓΛΩΣΣΑ) 

 
Λόγω της ιδιαιτερότητας της κατηγορίας αυτής για τον προσδιορισµό του γνωστικού α-

ντικειµένου της Γλώσσας χρησιµοποιείται η έκφραση «Εισαγωγή στη δόµηση της επικοινωνί-
ας». Τα παιδιά µε βαριά νοητική καθυστέρηση παρουσιάζουν πολύ συχνά αδυναµία λεκτικής 
επικοινωνίας και για αυτό είναι απαραίτητο να εξασκείται το παιδί κατά την προσχολική ηλικία 
στις βασικές δοµές και µορφές κάθε είδους επικοινωνίας. Ο κεντρικός σκοπός είναι η ανάπτυ-
ξη της γλωσσικής κατανόησης και έκφρασης προκειµένου το παιδί να µπορέσει να δοµεί δια-
προσωπικές σχέσεις, να εκφράζει αισθήµατα και µέσα από τη συµβολική λειτουργία να αναδι-
αµορφώνει την εικόνα του κόσµου. Για αυτό, άλλωστε, πρώτα προάγεται η µη λεκτική επι-
κοινωνία, καθώς το παιδί θα πρέπει µέσα από καθηµερινές καταστάσεις να βιώσει την ανα-
γκαιότητα της επικοινωνίας. Στο επίπεδο της λεκτικής επικοινωνίας για αυτή την ηλικία είναι 
πρωταρχικό να µπορεί το παιδί να κατανοεί και να ανταποκρίνεται στον προφορικό λόγο. Η 
αναγνωστική ικανότητα ενισχύεται µέσα από τη µη λεκτική επικοινωνία κατά την οποία το 
παιδί µαθαίνει να «διαβάζει» εικόνες, αντικείµενα και καταστάσεις και να τα εντάσσει στην 
καθηµερινή του ζωή. Η γραφή και η γραπτή έκφραση, καθώς προϋποθέτουν έναν µεγάλο 
βαθµό αφηρηµένης σκέψης, συνδυάζονται µε τη µη λεκτική επικοινωνία όπου το παιδί µε έ-
ναν άµεσα βιωµατικό τρόπο καλείται να κατανοήσει τη ζωτική σηµασία σηµείων και συµβό-
λων.  
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Λειτουργικές καταστάσεις στην καθηµερινή ζωή: Η οργάνωση δραστηριοτήτων 
που ανταποκρίνονται στο συγκεκριµένο γνωστικό αντικείµενο αποβλέπει στη ενίσχυση του 
παιδιού στο ευρύ φάσµα της επικοινωνίας. Το πιο δύσκολο στα παιδιά µε βαριά νοητική κα-
θυστέρηση είναι να οργανωθεί ένας κοινά αποδεκτός τρόπος επικοινωνίας. Σε αυτή την ηλικία 
το παιδί µετέχοντας για πρώτη φορά σε µια οµάδα, καλείται να αποδεχτεί τη δοµή και τη λει-
τουργία καθηµερινών καταστάσεων των οποίων η οργάνωση αναδοµείται ανάλογα µε τις α-
τοµικές και οµαδικές ανάγκες. Οι δραστηριότητες στηρίζονται σε καθηµερινά βιώµατα του 
παιδιού ακολουθώντας έναν τελετουργικό τρόπο. Σκοπός είναι το παιδί να βιώσει την ανάγκη 
της επικοινωνίας και να αισθανθεί άνετα µε τη χρήση κάποιου κώδικα επικοινωνίας που ται-
ριάζει µε το εύρος των δυνατοτήτων του. Η/ Ο Νηπιαγωγός θα πρέπει να χρησιµοποιεί τις 
ίδιες εκφράσεις και κινήσεις σε συγκεκριµένες καταστάσεις, ώστε το παιδί να καθιερώσει τα 
οργανωµένα αυτά βιώµατα συνδέοντάς τα µε το πιο ευρύ πλαίσιο της ζωής του. Πάντα υ-
πάρχει λεκτική περιγραφή εκ µέρους της/ του Νηπιαγωγού µε συγκεκριµένες διατυπώσεις, 
έτσι ώστε το παιδί να συνηθίσει τον τρόπο κάθε φορά που του ζητείται κάτι.  

 
ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ 
ΕΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΧΟΙ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

 
 
 
 
 
 

Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η/ Ο Νηπιαγωγός µέσα από ε-
λεύθερες ή οργανωµένες δρα-
στηριότητες δίνει στο παιδί τη 
δυνατότητα µε λεκτική περιγρα-
φή και φυσική καθοδήγηση: 
 
Να αναγνωρίζει ερεθίσµατα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

► Να αποδέχεται απτικά ερεθί-
σµατα: 1) Το παιδί θα πρέπει να 
αισθανθεί και να διαχωρίσει επα-
φές (διαφορά θερµοκρασίας, την 
αίσθηση του πόνου, της πίεσης, 
της χαλάρωσης) µε την αφή στα-
διακά και µε κλειστά µάτια. Θα 
πρέπει να χρησιµοποιηθεί διαφο-
ρετικό υλικό όπως βαµβάκι, νερό 
σε διάφορες θερµοκρασίες, πού-
πουλο, µπάλες από διαφορετικό 
υλικό, άµµος, ρύζι, όσπρια κ.λπ. 
Τα ερεθίσµατα αυτά στο χέρι θα 
µεταφερθούν στην εσωτερική και 
εξωτερική πλευρά της παλάµης, 
όπως επίσης και στα πόδια. 2) 
Πριν το φαγητό τα παιδιά πλέ-
νουν τα χέρια. Παράλληλα µε τη 
χρήση του σαπουνιού µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν σφουγγάρια δι-
αφορετικής ποιότητας, π.χ. µαλα-
κά, σκληρά, µε διπλή επιφάνεια 
(τραχιά και µαλακή)  
► Να αντιλαµβάνεται, να ανα-
γνωρίζει και να χρησιµοποιεί χει-
ρονοµίες και στάσεις σώµατος: 1) 
Το παιδί µέσα από κινητικά παι-
χνίδια που πραγµατοποιούνται σε 
ατοµικό και οµαδικό επίπεδο βιώ-
νει διάφορες στάσεις και θέσεις 
του σώµατός του. 2) Υλικό όπως 
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Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να αντιδρά σε ερεθίσµατα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

κούνιες, τραµπάλες, τραµπολίνο, 
τσουλήθρα, διάφορα στρώµατα, 
σκεπάσµατα βοηθούν ενισχυτικά 
σε αυτές τις δραστηριότητες. 3) 
Το παιδί ρολλάρει, µεταφέρεται 
στο χώρο ξαπλωµένο ανάσκελα ή 
µπρούµυτα σε σανίδι µε ρόδες.  
► Να ελέγχει λεπτές κινήσεις: 1) 
Να γεµίζει το ποτήρι του µε νερό 
2) Να αλείφει βούτυρο σε µια 
φέτα ψωµί 3) Να κατασκευάζει 
µια αλυσίδα µε χάντρες 
► Να ελέγχει αδρές κινήσεις: 1) 
Να αναγνωρίζει και να προσπερνά 
αντικείµενα 2) Να γνωρίζει τα ό-
ρια του χώρου του όταν κάθεται 
στο τραπέζι 
 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Βίω-
ση του Εαυτού (να βιώσει το σώ-
µα του µέσα από διάφορες στά-
σεις), Σχέση και Αλληλεπίδραση 
µε το περιβάλλον (να αποδέχεται 
υλικά/αντικείµενα και να ασχολεί-
ται µε αυτά), Αυτοεξυπηρέτηση 
και Υγιεινή σώµατος (να αποδέ-
χεται να το ντύνουν και να το ξε-
ντύνουν), κ. λπ. 
 
► Να εντοπίζει ερεθίσµατα γεύ-
σης και όσφρησης: 1) Πριν το 
φαγητό τα παιδιά πλένουν τα χέ-
ρια. Καλό είναι να χρησιµοποιείται 
διαφορετικό αρωµατικό σαπούνι. 
2) Να µυρίσει µέσα από αρωµατι-
κά λάδια που έχουµε ρίξει πάνω 
σε ύφασµα ή βαµβάκι 3) Κατά τη 
διάρκεια του φαγητού να του δί-
νουµε εναλλακτικές και αντίθετες 
γεύσεις να δοκιµάσει. Η ουδετε-
ροποίηση της γεύσης θα γίνεται 
µε νερό. 4) Στο πλύσιµο το δο-
ντιών να δοκιµάζουµε διαφορετι-
κές γεύσεις οδοντόπαστας.  
► Να αναγνωρίζει ακουστικά ε-
ρεθίσµατα: 1) Να ακούσει τη µα-
γνητοφωνηµένη φωνή του (κά-
ποιον ήχο που παράγει) 2) Οι 
διάφορες δραστηριότητες µπο-
ρούν να συνοδεύονται από αντί-
στοιχα ηχητικά ερεθίσµατα. Για 
παράδειγµα, προετοιµασία για 
την αυλή µε σφύριγµα. Αποχώ-
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Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να επαναλαµβάνει και να αναµέ-
νει ερεθίσµατα 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ρηση από την τάξη και ερχοµός 
γονέων µε ήχο από ντέφι. 3)Να 
ακούσει το χτύπο της καρδιάς 
του ή κάποιου άλλου παιδιού από 
στηθοσκόπιο. 
► Να αναγνωρίζει οπτικά ερεθί-
σµατα: 1) Σε διάφορες θέσεις µέ-
σα στο χώρο της τάξης να δίνο-
νται εικόνες (κινούµενες ή χρω-
µατιστές) έτσι ώστε να τραβάνε 
το ενδιαφέρον του παιδιού για 
δράση 2) Οι διάφορες δραστη-
ριότητες να συνοδεύονται µε ο-
πτικά ερεθίσµατα που να δηλώ-
νουν τον τρόπο αντίδρασης. Η/Ο 
Νηπιαγωγός κρατά την µπάλα και 
λέει « Γιώργο, έλα να παίξουµε µε 
τη µπάλα»  
► Να αναπτύξει αντανακλαστικά: 
1) Στη διαδικασία του φαγητού 
να ενισχυθούν τα αντανακλαστι-
κά κατάποσης. 2) Η/Ο Νηπιαγω-
γός έχει το παιδί αγκαλιά και κά-
νοντας µια ελαφριά κίνηση χαλά-
ρωσης του µυϊκού του τόνου να 
αισθανθεί το παιδί ότι θα πέσει, 
έτσι ώστε να προσπαθήσει να 
κρατηθεί µόνο του  
► Να δείξει προτίµηση ή απέ-
χθεια και να δηλώνει τις επιθυµίες 
του: 1) Να δηλώνει ότι δε θέλει 
άλλο φαγητό κλείνοντας το στό-
µα. 2) Όταν πεινάει ή όταν πονά-
ει να εκφράζει τη δυσαρέσκεια 
του 3) Ιδιαίτερα µέσα από την 
παροχή διαφορετικών ερεθισµά-
των δίνεται στο παιδί η δυνατό-
τητα να εκφράσει τις προτιµήσεις 
του. Για παράδειγµα η/ ο Νηπια-
γωγός δίνει άλλοτε δυνατούς και 
σιγανούς ήχους. 
 

► Να εκφράσει την επιθυµία για 
επανάληψη: 1) Η/ Ο Νηπιαγωγός 
βοηθά το παιδί να βιώσει διάφο-
ρες θέσεις και στάσεις του σώµα-
τος σε µια δραστηριότητα. 2) Η/ 
Ο Νηπιαγωγός οργανώνει δια-
βαθµίσεις σε µια δραστηριότητα. 
Για παράδειγµα στην τραµπάλα 
τραµπαλιζόµαστε στην αρχή σιγά 
και σταδιακά αυξάνεται η ένταση 
και ακολουθεί ελάττωση. 3) Η/ Ο 
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Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Να εκπαιδευτεί στο συντονισµό 
των αισθήσεων 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Νηπιαγωγός τραγουδά ένα και-
νούργιο τραγούδι. 
► Να αντιδρά παρόµοια ή µε ίδιο 
τρόπο σε γνωστά ερεθίσµατα: 
Μέσα από δραστηριότητες κατά 
τις οποίες έχει γίνει χρήση κάποι-
ου υλικού καλείται µια άλλη στιγ-
µή να χρησιµοποιήσει το ίδιο υλι-
κό. Για παράδειγµα βλέποντας το 
µπαλόνι να θελήσει να το χτυπή-
σει για να το φέρει σε κίνηση 
► Να επηρεάζεται η συµπεριφο-
ρά του παιδιού και να µαθαίνει να 
αντιδρά σε αλλαγές: 1) Η/Ο Νη-
πιαγωγός κρατά µια µπάλα και 
την αποµακρύνει ή τη φέρνει κο-
ντά στο παιδί. 2) Η/Ο Νηπιαγω-
γός αλλάζει το φωτισµό στο χώ-
ρο ή µε ένα φακό µε διαβαθµίσεις 
φωτισµού προκαλείται το παιδί 
να κοιτάξει σε διάφορα σηµεία 
της τάξης. 
 

► Να συνδέσει την αφή µε το 
άγγιγµα: 1) Η/ Ο Νηπιαγωγός το-
ποθετεί ένα αντικείµενο σε κά-
ποιο σηµείο του σώµατος του 
παιδιού και καλείται το παιδί να 
το αποµακρύνει µόνο του. 2) Σε 
µια επιφάνεια το παιδί καλείται µε 
τη χρήση των δαχτυλοµπογιών 
µε ανοιχτή παλάµη να αφήσει 
σηµάδια πάνω σε χαρτόνι. Κατό-
πιν να χρησιµοποιήσει σφουγγά-
ρια που θα βουτά στις δαχτυλο-
µπογιές για να αφήσει σηµάδια 
► Να αποκτήσει ακουστικο-
κινητικό συντονισµό: 1) Η/ Ο 
Νηπιαγωγός δίνει έναν ήχο από 
κάποιο µουσικό-ρυθµικό όργανο. 
Όταν το παιδί στραφεί προς την 
κατεύθυνση που το άκουσε η/ο 
Νηπιαγωγός σταµατά και πηγαίνει 
σε άλλο σηµείο του χώρου να 
αναπαράγει τον ήχο. 2) ∆ίνονται 
στο παιδί διαφορετικά µουσικά-
ρυθµικά όργανα και µαθαίνει να 
κάνει κινήσεις αντίστοιχες προ-
κειµένου να τα κάνουν να ηχή-
σουν (Π.χ. το ντέφι το χτυπάµε 
µε την παλάµη, το ταµπουρίνο µε 
µια µικρή µπαγκέτα, τα ξυλάκια 
τα χτυπάµε µεταξύ τους) 
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Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να δείχνει 
 
 
 

 
Να ελέγχει καταστάσεις οπτικά 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

► Να σταθεροποιήσει τον οπτι-
κοκινητικό συντονισµό: 1) Η/Ο 
Νηπιαγωγός βοηθά το παιδί να 
κάνει κινήσεις µε τα χέρια. Μετα-
φέρει τα χέρια από πίσω προς τα 
µάτια του παιδιού. Τα χέρια χτυ-
πάνε παλαµάκια, χαιρετάνε, κά-
νουν κουπεπέ, κάνουν ζήλια, το 
τραγούδι «µια ωραία πεταλούδα» 
2) Παιχνίδια µε οικοδοµικό υλικό 
ή παιδαγωγικό υλικό (εξάσκηση 
λεπτής κινητικότητας) 
► Να διαµορφώσει οπτικο-
ακουστικοκινητικό συντονισµό: 
1) Η/Ο Νηπιαγωγός χτυπά το 
ντέφι µπροστά στο παιδί και µετά 
το κρύβει πίσω του παρωθώντας 
το να το αναζητήσει και να το 
χτυπήσει το ίδιο 2) Η/Ο Νηπια-
γωγός δείχνει το ένα ξυλάκι στο 
παιδί, στο κασετόφωνο ακούγεται 
ο ηχογραφηµένος ήχος. Το παιδί 
παρωθείται να αναζητήσει το άλ-
λο ξυλάκι και να παράγει τον ήχο 
που άκουσε.  
 
► Το παιδί δείχνει αρχικά τον 
εαυτό του, τον/την Νηπιαγωγό, 
τους συµµαθητές. Στη συνέχεια 
δείχνει αντικείµενα από το χώρο.  
 

► Να επαναλαµβάνει διάφορες 
δραστηριότητες µε αντικείµενα: 
1) Η/ Ο Νηπιαγωγός µιµείται ή-
χους ή κινήσεις που παράγει το 
ίδιο το παιδί προκειµένου το παιδί 
να προωθηθεί στη διαδικασία της 
µίµησης 2) Η/ Ο Νηπιαγωγός κά-
θεται απέναντι από το παιδί και 
παίζουν παιχνίδια µίµησης. Ανά-
λογα µε την περίπτωση κατάλλη-
λη είναι και η χρήση του καθρέ-
φτη. 
► Να αναπτύξει την ικανότητα 
αναζήτησης: 1) Παιχνίδια κρυ-
φτού µε αντικείµενα (Παιχνίδι: 
Κου κου τσα) 2) Την ώρα του 
φαγητού να απουσιάσει το ποτή-
ρι από το τραπέζι και να το ανα-
ζητήσει. 
► Να διαµορφώσει µια στάση 
αναµονής: 1) Μέσα από την τυπι-
κή οργάνωση των δραστηριοτή-
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Επικοινωνία 
 
(Α΄ επίπεδο) 

 
 
 
 
 
 
 
Να αναγνωρίζει πρόσωπα, αντι-
κείµενα και καταστάσεις 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Να αναγνωρίζει πρόσωπα, αντι-
κείµενα και καταστάσεις εικονικά 
 
 

των να αναγνωρίζει τι πρόκειται 
να ακολουθήσει. Μόλις πλύνει τα 
χέρια του να παίρνει το ποτήρι 
του και να το βάζει στο τραπέζι. 
2) Να περιµένει τη σειρά του για 
να πιει νερό, όταν επιστρέφουµε 
µετά το διάλειµµα. 
 
► Να αναγνωρίζει προσωπικά 
αντικείµενα: 1) Να αναγνωρίζει 
την τσάντα του ή το ποτήρι του 
2) Να ξεχωρίζει τα παπούτσια του 
ανάµεσα στα άλλα  
► Να αναγνωρίζει πρόσωπα και 
αντικείµενα από διαφορετικές α-
ποστάσεις: 1) Η/Ο Νηπιαγωγός 
αποµακρύνεται και το φωνάζει 
από µακριά 2) Η/ Ο Νηπιαγωγός 
του λέει να πάει δίπλα σε κάποιο 
παιδί της τάξης 3) Να δείχνει από 
µακριά αντικείµενα ή παιχνίδια 
που θέλει να παίξει  
► Να αναγνωρίζει κατά-στάσεις: 
1) Να αναγνωρίζει το αγαπηµένο 
του τραγούδι από το κασετόφω-
νο 2) Όταν η/ ο Νηπιαγωγός του 
δείχνει την πετσέτα να ξέρει ότι 
είναι η ώρα να πλένει τα χέρια 
του 
 
► Να αναγνωρίζει πρόσωπα και 
αντικείµενα µέσα από τον καθρέ-
φτη: 1) Η/Ο Νηπιαγωγός κάθεται 
δίπλα στο παιδί και έχοντας 
µπροστά τον καθρέφτη κάνει 
γκριµάτσες και το παιδί καλείται 
να τις µιµηθεί 2) Η/ Ο Νηπιαγω-
γός κάθεται δίπλα στο παιδί και 
του δείχνει διάφορα αντικείµενα 
από πίσω.  
► Να αναγνωρίζει πρόσωπα και 
αντικείµενα σε φωτογραφίες: 1) 
Σε ένα παρουσιολόγιο όπου κρέ-
µονται φωτογραφίες των παιδιών 
σε οργανωµένη δραστηριότητα 
τα παιδιά καλούνται να αναγνω-
ρίσουν ποια παιδιά αποτελούν 
την οµάδα της τάξης ή ποια α-
πουσιάζουν 2) Να αναγνωρίζει 
οικεία πρόσωπα από φωτογραφί-
ες  
► Να αναγνωρίζει καταστάσεις 
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µέσα από εικόνες: 1) Την ώρα 
του φαγητού σε πίνακα αναφο-
ράς η/ ο Νηπιαγωγός κρεµά εικό-
νες των αντικειµένων που σχετί-
ζονται µε το φαγητό 2) Η/ Ο Νη-
πιαγωγός δείχνει εικόνα του σπι-
τιού του παιδιού την ώρα που εί-
ναι η αποχώρηση.  

 
 
Επικοινωνία 
 
(Β΄επιπέδου) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Να αποκτήσει εµπειρίες µε τον 
προφορικό λόγο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να εξασκήσει τα όργανα οµιλίας 
 
 
 
 
 

► Να αισθανθεί άνετα µε τη 
χρήση του προφορικού λόγου:  
1) Η/ Ο Νηπιαγωγός να κερδίσει 
την εµπιστοσύνη του παιδιού µέ-
σα από τη σωµατική επαφή «Έλα 
στην αγκαλιά µου» «∆ώσε µου 
το χέρι σου» 2) Σύνδεση του 
προφορικού λόγου µε κινήσεις 
για παράδειγµα καλωσόρισµα και 
αποχαιρετισµός µε χειραψία.  
► Να βιώσει την απάντηση σε 
προσωπικές του καταστάσεις: 
Η/Ο Νηπιαγωγός λαµβάνει µη λε-
κτικά µηνύµατα από το παιδί και 
απαντά σε αυτά λεκτικά. Για πα-
ράδειγµα το παιδί πηγαίνει µπρο-
στά στην πόρτα της τουαλέτας 
«Θέλεις να πας τουαλέτα;» 
 ► Να κατανοεί γλωσσικά σηµά-
δια: 1) Να αναγνωρίζει φωνές 
από οικεία πρόσωπα ή ζώα. Για 
παράδειγµα όταν έρχονται οι γο-
νείς να το πάρουν, να το φωνά-
ζουν πίσω από την κλειστή πόρτα 
και να αναγνωρίσει ποιος µπορεί 
να είναι. 2) Να αναγνωρίζει το 
όνοµά του και να ανταποκρίνεται 
σε αυτό. Σε κάθε προσφώνηση 
πρώτα θα πρέπει να ακούει το 
όνοµά του και µετά την οδηγία 
«Νίκο, έλα εδώ» «Μαρία, µπρά-
βο» 3) Να αντιληφθεί ότι όλα τα 
πρόσωπα, αντικείµενα και ζώα 
έχουν κάποιο όνοµα. Για παρά-
δειγµα όταν δει ένα σκύλο δεν 
είναι «γαβ-γαβ» αλλά είναι σκύ-
λος που κάνει «γαβ-γαβ» 
 
► Να κατακτήσει βασικές λει-
τουργίες της κινητικής δοµής του 
στόµατος: µασάω, καταπίνω, δα-
γκώνω, ρουφώ. Αυτό µπορεί να 
επιτευχθεί µέσα από τη διαδικα-
σία της σίτισης. Το παιδί έχει τη 
δυνατότητα να δοκιµάσει το 
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Επικοινωνία 
 
(Β΄επιπέδου) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να βιώσει το λόγο ως µέσο έκ-
φρασης 
 
 
 
 
 
 
 
 

σκληρό και µαλακό γλυκό, τη µε-
γάλη και µικρή µπουκιά. 
► Να εκτελέσει δραστηριότητες 
που ενισχύουν τη εξάσκηση της 
στοµατικής περιοχής: πλύσιµο 
δοντιών, σκούπισµα και πλύσιµο 
στόµατος µετά το φαγητό  
 
∆ιαθεµατική σύνδεση µε: Αυ-
τοεξυπηρέτηση και Υγιει-νή σώ-
µατος (να τρώει και να πίνει µόνο 
του), Βίωση του Εαυτού (να α-
ποκτήσει εµπει-ρίες µέσα από τη 
γεύση και την όσφρηση), Σχέση 
και Αλληλεπίδραση µε το Περι-
βάλλον (να χρησιµοποιεί υλικά/ 
αντικείµενα σκόπιµα και κατάλ-
ληλα), κ. λ.π. 
 
► Να αναπτύξει κινητικές δοµές 
του στόµατος µέσα από την αί-
σθηση της γεύσης: πικρό, ξινό, 
αλµυρό, γλυκό, κρύο, ζεστό. Για 
παράδειγµα η/ο Νηπιαγωγός δίνει 
στο παιδί να δοκιµάσει διαφορε-
τικές γεύσεις που θα προκαλέ-
σουν αντιδράσεις στο στόµα. 
► Να παρατηρήσει το πρόσωπό 
του µπροστά στον καθρέφτη ή 
µε πρότυπο την/ τον Νηπιαγωγό 
κάνοντας κινήσεις: βγάζει τη 
γλώσσα για να κοροϊδέψει, ανοί-
γει το στόµα σα λύκος κ. λ. π. 
► Να αποκτήσει έλεγχο της ανα-
πνοής του: 1) Να φυσήξει σφυ-
ρίχτρα, µπαλόνι 2) Η/ Ο Νηπια-
γωγός να το πάρει αγκαλιά και να 
κάνει µαζί του ασκήσεις ανα-
πνοής 
 
► Να οδηγηθεί στη χρήση του 
προφορικού λόγου: 1) Να εκ-
φράσει ικανοποίηση όταν πιει νε-
ρό «αααα» ή όταν φάει κάτι που 
του αρέσει «µµµµ» 2) Να συνδέ-
σει κινήσεις µε φωνητικά σχήµα-
τα: Όταν βγαίνουµε στην αυλή 
είµαστε τρενάκι που κάνει τσαφ-
τσουφ. Η/ Ο Νηπιαγωγός παίρνει 
το παιδί στα γόνατα και µιµείται 
ηχητικά το γκαλόπ του αλόγου  
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Επικοινωνία 
 
(Β΄επιπέδου) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Να ακροάται συνειδητά τον οµι-
λητή 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

► Να βιώσει τη φωνή του:  
1) Μέσα από σωλήνες, µικρόφω-
να κ.λπ. να ενισχυθεί η χρήση 
της φωνής του 2) Να βιώσει την 
ηχώ της φωνής του σε διαφορε-
τικούς χώρους.  
 
► Να εξασκηθεί στην ικανότητα 
ακρόασης: 1) Να ακούει ήχους 
διαφορετικής έντασης (σιγά – 
δυνατά) και ύψους (ψηλά – χα-
µηλά) 2) Να αναγνωρίζει και να 
διακρίνει ήχους που σχετίζονται 
µε αντικείµενα και δραστηριότη-
τες: όταν ακούει τον ήχο από τη 
φλογέρα να αντιλαµβάνεται ότι 
είναι η ώρα του φαγητού, ενώ 
στον ήχο από το ντέφι ότι βγαί-
νουµε στην αυλή 
► Να αντιλαµβάνεται τη διαφο-
ρετική χροιά της φωνής σε σχέση 
µε τα αισθήµατα και τις οδηγίες: 
η απαγόρευση θα πρέπει να δίνε-
ται µε ένα πιο δυνατό τόνο στη 
φωνή, ή στην παράκληση θα 
πρέπει να έχει η/ ο Νηπιαγωγός 
πιο ήπιο τόνο 
► Να αισθανθεί σιγουριά και 
ασφάλεια µε τον οµιλητή προκει-
µένου να προσαρµόζεται στον 
προφορικό λόγο: 1) Η/Ο Νηπια-
γωγός παίρνει το νήπιο στην α-
γκαλιά και του µιλά πρόσωπο µε 
πρόσωπο. 2) Όλες οι δραστηριό-
τητες πρέπει να συνοδεύονται 
λεκτικά µε ένα σταθερά δοµηµέ-
νο τρόπο εύκολα αναγνωρίσιµο 
από το παιδί. 3) Κατά την παρα-
τήρηση αντικειµένων ή καταστά-
σεων και γενικότερα για ό,τι λαµ-
βάνει χώρα στην τάξη θα πρέπει 
να γίνεται λεκτική περιγραφή από 
την/ τον Νηπιαγωγό προκειµένου 
το παιδί να συνηθίσει στην ακρό-
αση του προφορικού λόγου. 
► Να αναγνωρίζει και να ολο-
κληρώνει δοσµένες οδηγίες: 1) 
Να αναγνωρίσει τη λειτουργικό-
τητα των οδηγιών. Η/ Ο Νηπια-
γωγός θα πρέπει να δίνει στις 
οδηγίες µια συγκεκριµένη µορφή 
- πρώτα το όνοµα του παιδιού, 
µετά το ρήµα και κατόπιν το α-
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Επικοινωνία 
 
(Β΄επιπέδου) 
 
 
 

ντικείµενο. Θα πρέπει επίσης να 
χρησιµοποιούνται συγκεκριµένα 
ρήµατα για κάποιες δραστηριότη-
τες και να µην τα αλλάζει. Για 
παράδειγµα για την τακτοποίηση 
των παιχνιδιών «Χάρη, µάζεψε τα 
παιχνίδια» και να µην παραλλάσ-
σεται µε το «Χάρη, τακτοποίησε 
τα παιχνίδια» 2) Να εκτελεί απλές 
οδηγίες «Γιώργο, κλείσε την πόρ-
τα» «Ελένη, έλα να πλύνουµε τα 
χέρια» 

Εναλλακτικές 
µορφές επι-
κοινωνίας 

Να κάνει χρήση των νέων τεχνο-
λογιών για να επικοινωνεί 
 
 
 
 
Να γνωρίζει ειδικούς γλωσσικούς 
κώδικες 

► Να χρησιµοποιεί βασικό λεξι-
λόγιο επικοινωνίας µε χρήση πο-
λυµέσων, όπως ο Η/Υ 
► Να προσαρµοσθούν χαµηλής 
τεχνολογίας τεχνικές για την ενί-
σχυση της επικοινωνίας 
 
► Να χρησιµοποιεί εναλλακτικά 
συστήµατα ή προγράµµατα επι-
κοινωνίας όπως Makaton, Bliss-
symbols κ.λπ. 
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